Тема 1
Неприбутковий сектор та економічна природа неприбуткових організації
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Економіка переважної більшості демократичних країн світу складається з трьох секторів: державного, приватного (бізнесу) і неприбуткового.
Державний сектор покликаний задовольняти потреби суспільства в освіті, охороні здоров'я, соціальному забезпеченні, охороні навколишнього природного середовища, працевлаштуванні тощо. Державні органи управління здійснюють регулювання економікою країни, перерозподіляючи дохід приватного сектору. Як правило, до державного сектору належать державні підприємства, установи й організації, які фінансуються з державного бюджету.
Приватний сектор – це бізнес-організації, що працюють з метою отримання прибутку їхніми власниками. Для цього їм необхідно задовольняти потреби своїх клієнтів, котрі оплачують їхні послуги.
Неприбутковий сектор – цей термін уперше вжито у Сполучених Штатах Америки. Попервах він означав незалежні неприбуткові університети, шпиталі, профспілкові об'єднання, професійні асоціації тощо, що можуть отримувати дохід, але не розподіляють його серед членів і засновників.
На сьогодні поняття неприбуткового сектору значно розширилося, проте воно повною мірою не відображає сутності й змісту організацій, що належать до цього сектору. Організації неприбуткового сектору слугують соціальним потребам і цілям. До сектору входять різноманітні організації: деякі з них благодійні й фінансово незалежні, інші отримують фінансування здебільшого від уряду (наприклад, Національна академія наук України, галузеві академії).
У світі й Україні зокрема, існує багато груп організацій, що асоціюються із цим сектором. Наприклад:
– до благодійного сектору належать організації, які відповідають суворим правилам реєстрації доброчинної діяльності відповідно до окремих законів;
– волонтерський сектор – характерний для переважної більшості європейських країн. До нього належать благодійні й інші організації соціального і політичного спрямування, що не зареєстровані як благодійні, або не відповідають критеріям доброчинності;
– організації, діяльність яких сприяє розвитку громадянського суспільства, – цей термін уживається стосовно всіх неприбуткових установ, діяльність яких необхідна сучасному демократичному суспільству. Він став звичним із розвитком громадських організацій у країнах Східної Європи;
– соціально-економічні (economie sociale) організації – цей термін уживають переважно у країнах Європейського Союзу. Він характеризує діяльність бізнесорієнтованих організацій, таких як страхові компанії, ощадні банки, кооперативи й сільськогосподарські маркетингові організації, прибутки яких приносять користь працівникам і споживачам послуг.
Поняття «неприбутковий сектор» означає те, що організації, які належать до нього, не повинні отримувати прибутків, хоча на практиці багато з них отримують прибуток від основної діяльності для відновлення власного капіталу й фінансування нових видів діяльності. Тому для характеристики організацій, що не належать до державного чи приватного сектору, вживається термін «третій сектор» або «організації громадянського суспільства (ОГС)». До цього сектору належать організації, які:
– здійснюють свою діяльність переважно для досягнення соціальних цілей, а не задля отримання прибутків;
– є незалежними від держави, тому що керівництво здійснюється незалежною групою людей;
– вкладають усі фінансові надходження у послуги, які надають, чи у діяльність організації.

1.2 Межі державного, приватного та неприбуткового сектору

Межі між приватним, державним і третім сектором – невиразні. Деякі організації можна розмістити у центрі сектору, деякі – тільки на периферії. Чимало організацій мають характерні ознаки, притаманні третьому сектору, а також спільні риси приватного або державного секторів. Наприклад, такі організації, як вищі навчальні заклади, фінансуються переважно державою, але здійснюють свою діяльність із певним ступенем управлінської незалежності.
Бізнес-сектор: підприємства; установи; організації; приватні підприємці.
Державний сектор:– система охорони здоров'я; місцеві державні адміністрації.
Організації третього сектору; благодійні; професійні; профспілки; церкви.
Організації периферії третього і державного секторів: навчальні заклади; музеї; асоціації власників багатоквартирних будинків; товариство сприяння обороні України;
Організації периферії третього сектору і бізнесу: приватні школи й інші навчальні заклади; торгово-промислові палати (асоціації); об'єднання промисловців і підприємців; соціальні підприємства.
Історично склалося так, що перехід через бар'єр третій – державний сектори відбувався тому, що держава дедалі більше брала на себе відповідальність за надання послуг населенню. Особливого розмаху цей процес набув у період радянської доби. Так, із середини 40-х до кінця 80-х років XX ст. близько 95% освітніх, медичних, соціальних та інших послуг надавалися за рахунок державного сектору. На сьогодні ця тенденція змінюється. Відповідні обмеження, що існують у державному секторі щодо ефективності надання певних послуг, переконують уряди більшості країн світу делегувати повноваження за надання послуг до третього сектору. У цьому плані Україна не є винятком. Яскравим прикладом зміни такої тенденції в Україні є прийняття законів України «Про об'єднання співвласників багатоквартирного будинку», «Про кредитні спілки», «Про соціальні послуги». Відповідно до Закону України «Про об'єднання співвласників багатоквартирного будинку» держава намагається стимулювати розвиток громадських організацій, спроможних розв'язати проблеми, що існують у ЖКГ.
Організації, що переходять із державного сектору на периферію третього сектору, керуються:
– політичною філософією, яка проголошує, що державні організації працюють неефективно. Послуги, які вони пропонують, не відповідають новим, часто змінним потребам населення;
– усвідомленням необхідності делегувати керівникам більше повноважень для управління їхніми організаціями;
– необхідністю здійснення суворішого контролю за суспільними видатками, які мають відповідати зростаючим соціальним потребам;
– переконанням, що конкуренція між надавачами послуг сприятиме підвищенню якості послуг;
– бажанням громадян бути залученими до процесу прийняття рішень і мати право вибору.
Як переконує світова практика, тенденція передачі до третього сектору сфери соціальних послуг триватиме в Україні й далі, оскільки існує політична філософія підтримки роздержавлення надання послуг, а процес розвитку третього сектору набув динамічного характеру.

1.3 Некомерційна господарська діяльність в Україні
[bookmark: n12539]До неприбуткових організацій відносяться також такі, що зайняті «некомерційної господарської діяльністю» (розділ 5 ГКУ).
Некомерційне господарювання – це самостійна систематична господарська діяльність, що здійснюється суб'єктами господарювання, спрямована на досягнення економічних, соціальних та інших результатів без мети одержання прибутку.
[bookmark: n369][bookmark: n370]Некомерційна господарська діяльність здійснюється суб'єктами господарювання державного або комунального секторів економіки у галузях (видах діяльності), в яких відповідно до ст. 12 ГКУ забороняється підприємництво, на основі рішення відповідного органу державної влади чи органу місцевого самоврядування. Некомерційна господарська діяльність може здійснюватися також іншими суб'єктами господарювання, яким здійснення господарської діяльності у формі підприємництва забороняється законом. Не можуть здійснювати некомерційну господарську діяльність органи державної влади, органи місцевого самоврядування, їх посадові особи.
[bookmark: n371][bookmark: n372]Некомерційна господарська діяльність може здійснюватися суб'єктами господарювання на основі права власності або права оперативного управління в організаційних формах, які визначаються власником або відповідним органом управління чи органом місцевого самоврядування з урахуванням вимог, передбачених ГКУ та іншими законами.
[bookmark: n373]Порядок створення, державної реєстрації, діяльності, реорганізації та ліквідації суб'єктів господарювання окремих організаційних форм некомерційної господарської діяльності визначається ГКУ та іншими законами.
[bookmark: n374][bookmark: n375][bookmark: n376]На суб'єктів господарювання, які здійснюють некомерційну господарську діяльність, поширюються загальні вимоги щодо регулювання господарської діяльності з урахуванням особливостей її здійснення різними суб'єктами господарювання, які визначаються ГКУ та іншими законодавчими актами.

1.4 Вимоги до неприбуткових підприємств

Згідно з п. 133.4.1. ПКУ неприбутковим підприємством, установою та організацією для цілей оподаткування податком на прибуток підприємств є підприємство, установа та організація, що одночасно відповідає таким вимогам:
[bookmark: n15280][bookmark: n12540]– утворена та зареєстрована в порядку, визначеному законом, що регулює діяльність відповідної неприбуткової організації;
[bookmark: n12541]– установчі документи якої (або установчі документи організації вищого рівня, на підставі яких діє неприбуткова організація відповідно до закону) містять заборону розподілу отриманих доходів (прибутків) або їх частини серед засновників (учасників у розумінні Цивільного кодексу України), членів такої організації, працівників (крім оплати їхньої праці, нарахування єдиного соціального внеску), членів органів управління та інших пов’язаних з ними осіб. Не вважається розподілом отриманих доходів (прибутків) фінансування видатків, визначених підпунктом 133.4.2 цього пункту;
[bookmark: n13291][bookmark: n12542]– установчі документи якої (або установчі документи організації вищого рівня, на підставі яких діє неприбуткова організація відповідно до закону) передбачають передачу активів одній або кільком неприбутковим організаціям відповідного виду, іншим юридичним особам, що здійснюють недержавне пенсійне забезпечення відповідно до закону (для недержавних пенсійних фондів), або зарахування до доходу бюджету у разі припинення юридичної особи (у результаті її ліквідації, злиття, поділу, приєднання або перетворення). Положення цього абзацу не поширюється на об’єднання та асоціації об’єднань співвласників багатоквартирних будинків, та житлово-будівельні кооперативи;
[bookmark: n12714][bookmark: n12543]– внесена контролюючим органом до Реєстру неприбуткових установ та організацій.
[bookmark: n14040]Положення абзаців третього і четвертого цього підпункту щодо вимог наявності установчих документів не поширюються на бюджетні установи.
[bookmark: n14042][bookmark: n14041]Зареєстровані установи та організації (новостворені), які подали в установленому порядку документи для внесення до Реєстру неприбуткових установ та організацій під час або протягом 10 днів з дня державної реєстрації та які за результатами розгляду цих документів внесені до Реєстру неприбуткових установ та організацій, для цілей оподаткування вважаються неприбутковими організаціями з дня їх державної реєстрації.
[bookmark: n14039][bookmark: n12544]До неприбуткових організацій, що відповідають вимогам цього пункту і не є платниками податку, зокрема, можуть бути віднесені:
[bookmark: n12551]– бюджетні установи;
[bookmark: n12552]– громадські об’єднання, політичні партії, творчі спілки, релігійні організації, благодійні організації, пенсійні фонди;
[bookmark: n12553]– спілки, асоціації та інші об’єднання юридичних осіб;
[bookmark: n12554]– житлово-будівельні кооперативи (з першого числа місяця, наступного за місяцем, в якому відповідно до закону здійснено прийняття в експлуатацію закінченого будівництвом житлового будинку і такий житловий будинок споруджувався або придбавався житлово-будівельним (житловим) кооперативом), дачні (дачно-будівельні), садівничі та гаражні (гаражно-будівельні) кооперативи (товариства);
[bookmark: n12555]– об’єднання співвласників багатоквартирного будинку, асоціації власників жилих будинків;
[bookmark: n12556]– професійні спілки, їх об’єднання та організації профспілок, а також організації роботодавців та їх об’єднання;
[bookmark: n12557]– сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи, кооперативні об’єднання сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів;
[bookmark: n12558]– інші юридичні особи, діяльність яких відповідає вимогам цього пункту.
Доходи (прибутки) неприбуткової організації використовуються виключно для фінансування видатків на утримання такої неприбуткової організації, реалізації мети (цілей, завдань) та напрямів діяльності, визначених її установчими документами (пп. 133.4.2. ПКУ).
[bookmark: n13294]Доходи неприбуткових релігійних організацій використовуються також для здійснення неприбуткової (добродійної) діяльності, передбаченої законом для релігійних організацій, у тому числі надання гуманітарної допомоги, здійснення благодійної діяльності, милосердя (пп. 133.4.2. ПКУ).
[bookmark: n13292][bookmark: n12545]У разі недотримання неприбутковою організацією вимог, визначених цим пунктом, а для релігійної організації – вимог, визначених абзацом другим підпункту 133.4.1 і підпунктом 133.4.2 ПКУ, така неприбуткова організація зобов’язана подати у строк, визначений для місячного податкового (звітного) періоду, звіт про використання доходів (прибутків) неприбуткової організації за період з початку року (або з початку визнання організації неприбутковою в установленому порядку, якщо таке визнання відбулося пізніше) по останній день місяця, в якому вчинено таке порушення, та зазначити і сплатити суму самостійно нарахованого податкового зобов’язання з податку на прибуток. Податкове зобов’язання розраховується виходячи із суми операції (операцій) нецільового використання активів. Така неприбуткова організація виключається контролюючим органом з Реєстру неприбуткових установ та організацій та вважається платником податку на прибуток для цілей оподаткування з першого дня місяця, наступного за місяцем, у якому вчинено таке порушення.
[bookmark: n14833][bookmark: n12546]За період з першого дня місяця, наступного за місяцем, у якому вчинено таке порушення, по 31 грудня податкового (звітного) року така неприбуткова організація зобов’язана щокварталу подавати до контролюючого органу податкову декларацію з податку на прибуток (з наростаючим підсумком), сплачувати податок у строк, визначений для квартального періоду та подавати фінансову звітність у порядку, встановленому для платників податку на прибуток.
[bookmark: n12547]З наступного податкового (звітного) року така неприбуткова організація подає податкову декларацію з податку на прибуток і фінансову звітність та сплачує податок на прибуток у порядку, встановленому цим розділом для платників податку на прибуток.
[bookmark: n12715][bookmark: n12548]Встановлення контролюючим органом відповідно до норм ПКУ факту використання неприбутковою організацією доходів (прибутків) для цілей інших, ніж передбачені підпунктом 133.4.2 цього пункту, є підставою для виключення такої організації з Реєстру неприбуткових установ та організацій і нарахування податкового зобов’язання з податку на прибуток підприємств, штрафних санкцій і пені відповідно до норм цього Кодексу. Податкові зобов’язання, штрафні санкції і пеня нараховуються, починаючи з першого числа місяця, в якому вчинено таке порушення.
[bookmark: n13293][bookmark: n12549]Порядок ведення Реєстру неприбуткових установ та організацій, включення неприбуткових підприємств, установ та організацій до Реєстру та виключення з Реєстру встановлює Кабінет Міністрів України.
[bookmark: n12550][bookmark: n14044]Для неприбуткових організацій, які відповідають вимогам цього пункту та внесені до Реєстру неприбуткових установ та організацій, встановлюється річний податковий (звітний) період, крім випадків, передбачених підпунктом 133.4.3 цього пункту (пп. 133.4.7. ПКУ).
[bookmark: n14043][bookmark: n377]

Тема 2
Загальні правила діяльності неприбуткових організації

План
1.1 Нормативна база обліку та оподаткування неприбуткових організацій в Україні
1.2 Бухгалтерський облік у неприбуткових організаціях
1.3 Особливості звітності
1.4 Контроль легітимності статутних документів

1.1 Нормативна база обліку та оподаткування неприбуткових організацій в Україні
Державна реєстрація юридичної особи як громадської, благодійної чи непідприємницької організації іншого виду поки що не гарантує надання цій організації статусу неприбуткової, який регулюється законодавством України про оподаткування.
До цього законодавства, відповідно до Конституції належать насамперед Податковий кодекс України.
Уже традиційно до законодавства про оподаткування належать закони про державний бюджет України, які можуть змінювати ставки або порядок сплати окремих видів податків і зборів.
Щодо окремих видів податків і зборів чинними є декрети Кабінету Міністрів та укази Президента, наприклад, про державне мито.
Україна ратифікувала кількадесят міжнародних договорів із питань оподаткування, серед них двосторонні конвенції про уникнення подвійного оподаткування й угоди про надання міжнародної технічної допомоги. Положення цих міжнародних договорів мають переважну юридичну силу щодо законів України про оподаткування, що дає змогу не оподатковувати доходів представництв іноземних НПО, а також консультантів, викладачів і подібних самозайнятих осіб із цих країн, які мають статус нерезидентів для цілей оподаткування.
Неприбуткові організації, які здійснюють виключно статутну діяльність та отримують доходи, звільнені від оподаткування, не є платниками податку на прибуток (ПКУ, ст. 133.1.4). Тому вони не відповідають критеріям організацій, які мають застосовувати спрощену систему бухгалтерського обліку доходів та витрат. При визначенні кола регістрів бухгалтерського обліку такі організації послуговуються Методичними рекомендаціями із застосування регістрів бухгалтерського обліку, затвердженими Міністерством фінансів Наказ № 356 від 29.12.2000 р. 

1.2 Бухгалтерський облік у неприбуткових організаціях

Відповідальність за організацію бухгалтерського обліку та забезпечення фіксації фактів здійснення всіх господарських операцій у первинних документах, збереження документів, реєстрів і звітності протягом установлених термінів, але не менше трьох років, покладено на посадовця, який здійснює керівництво організацією відповідно до чинного законодавства і статутних документів. Головний бухгалтер повинен забезпечувати дотримання встановлених методологічних основ бухгалтерського обліку, складання і представлення у визначений термін фінансової звітності, здійснювати контроль над відображенням на рахунках бухгалтерського обліку всіх господарських операцій, брати участь в оформленні актів щодо недостач і крадіжок, перевіряти висновки бухгалтерського обліку у філіях, представництвах, відділеннях. 
Законом передбачені правила ведення бухгалтерського обліку:
– підставою для здійснення обліку є первинні документи на паперових або машинних носіях; 
– систематизація даних первинних документів на рахунках та реєстрах бухгалтерського обліку здійснюється методом подвійного запису, причому операції в іноземній валюті відображаються як у валюті розрахунків, так і у валюті платежів; 
– дані аналітичного обліку повинні бути тотожні даним синтетичного бухгалтерського обліку за станом на перше число місяця; 
– регістри бухгалтерського обліку повинні відображати назву, період складання, підписи і дані про осіб, які склали та підписали їх; 
– господарські операції повинні бути відображені в реєстрах у тому звітному періоді, в якому їх було здійснено; 
– при складанні і збереженні первинних документів і реєстрів бухгалтерського обліку на машинних носіях інформації обов’язковим є виготовлення копій на паперових носіях інформації на вимогу інших учасників господарської операції, правоохоронних та інших органів; 
– відповідальність за невчасність складання і недостовірність даних у первинних документах і реєстрах бухгалтерського обліку несуть особи, які їх склали і підписали. 
Для забезпечення ведення бухгалтерського обліку неприбуткова організація самостійно вибирає, хто і яким чином вестиме облік. 
Ведення бухгалтерського обліку здійснюється: 
– бухгалтерською службою на чолі з головним бухгалтером; 
– приватним підприємцем-фахівцем з бухгалтерського обліку; 
– аудиторською фірмою; 
– самостійно керівником організації. 
До бухгалтерського обліку пред’являються такі основні вимоги: 
– бухгалтерський облік ведуть у національній валюті України; 
– майно, що знаходиться на балансі, обліковується відособлено; 
– бухгалтерський облік ведеться безперервно з моменту реєстрації до реорганізації або ліквідації в порядку, встановленому законодавством України; 
– бухгалтерський облік майна, зобов’язань і господарських операцій ведуть шляхом подвійного запису на рахунках бухгалтерського обліку; 
– дані аналітичного обліку повинні відповідати оборотам і залишкам за синтетичними рахунками; 
– усі господарські операції і результати інвентаризації підлягають своєчасній реєстрації на рахунках бухгалтерського обліку. 
Підставою для бухгалтерського обліку господарських операцій є первинні документи, що фіксують факти здійснення господарських операцій. 
Регістри бухгалтерського обліку повинні мати назву, період реєстрації господарської операції, прізвища, підписи осіб, які брали участь у їх складанні.
Господарські операції повинні бути відображені в облікових регістрах у тому звітному періоді, в якому вони були здійснені. 
Усі господарські операції відображаються в облікових регістрах, які складаються щомісячно і підписуються головним бухгалтером або особою, на яку покладено ведення бухгалтерського обліку. Господарські операції в облікових регістрах відображаються в тому звітному періоді, в якому вони були здійснені. 
Види регістрів: 
– журнали з відомостями; 
– головна книга; 
– бухгалтерська довідка; 
– лист-розшифровка. 
Залежно від ступеня деталізації облікові регістри бувають: 
– синтетичні, що відображають господарські операції в узагальненому вигляді і лише в грошовому виразі; 
– аналітичні, в яких кожна операція записується з необхідною повнотою, тобто в двох показниках (натуральному і грошовому). 
Облікові регістри складаються щомісяця і підписуються головним бухгалтером. 
Господарські операції відображаються в регістрах бухгалтерського обліку в гривнях і копійках, а регістри, в яких систематизовані операції в іноземних валютах, – у відповідних вимірниках іноземної валюти.
Залишки засобів за відомостями повинні збігатися з відповідними даними первинних документів, на основі яких були зроблені записи (звіт касира, банківські виписки та ін.). 
У відомостях вказується місяць, за який вони складаються.
Бухгалтерський облік починається з Наказу про облікову політику. Після затвердження Наказу № 1 (Наказу про облікову політику) треба визначитися з формою: чи при допомозі спеціалізованих бухгалтерських програм (автоматизована система обліку), чи при допомозі EXCEL (частково автоматизована система обліку), чи вручну.
На усі операції треба роздрукувати ( чи заповнити вручну) первинні документи: 
Облік особового складу 
Заява про прийняття на роботу 
Наказ про прийняття на роботу 
Трудовий контракт 
Табель обліку використання робочого часу 
Облік нарахування і виплати заробітної плати 
Розрахункова відомість 
Розрахунок заробітної плати 
Платіжна відомість 
Облік касових операцій 
Прибутковий касовий ордер 
Видатковий касовий ордер 
Журнал реєстрації прибуткових і видаткових касових ордерів 
Касова книга
Облік розрахунків з підзвітними особами 
Авансовий звіт 
Облік банківських операцій 
Рахунок-фактура 
Платіжне доручення 
Банківські виписки 
Облік матеріалів 
Накладна 
Інвентаризаційний опис 
Акт на списання матеріалів 
Облік основних засобів 
Акт приймання-передачі основних засобів 
Акт на списання основних засобів 
Акт на списання автотранспортних засобів 
Інвентарна картка обліку основних засобів 
Опис інвентарних карток обліку основних засобів 
Інвентарний список основних засобів 
Розрахунок зносу основних засобів. 
На кожну операцію, яка в основі містить первинний документ, має бути проводка в бухгалтерському обліку. На усі рахунки в бухгалтерському обліку треба відкривати регістри, тобто журнали, відомості та головну книгу.

1.3 Особливості звітності

Фінансова звітність подається щорічно і включає:
 Баланс (форма 1-мс)
 Звіт про фінансові результати (форма 2-мс)
Податкова звітність включає:
 Звіт про використання доходів (прибутків) неприбуткової організації (подається щорічно)
 Форма 1-ДФ (подається щоквартально)
 Додаток 4 з ЄСВ (подається щомісячно).
Неприбуткові організації, подають фінансову звітність за спрощеною формою у складі балансу (форма 1-мс) та звіту про фінансові результати (форма 2-мс) після внесення змін до до Закону «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні» [4, п.3 ст. 8] в 2015 році. Порядок складання цих звітів визначається Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 25 «Фінансовий звіт суб’єкта малого підприємництва» [11, п.2 ст. 2 р.1]. Остаточне рішення щодо подання неприбутковими організаціями звітності саме за формами 1-мс та 2-мс сформовано внесенням відповідних змін до стандарту 25 у 2019 році. Принципи підготовки фінансової звітності неприбуткових організацій та вимоги до визнання і розкриття її елементів визначаються НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» [10].
Платниками податку на прибуток є також неприбуткові установи та організації у разі отримання прибутку від неосновної діяльності та/або доходів, що підлягають оподатковуванню п.п. 133.1.4 п. 133.1 ст. 133 ПКУ. Відповідно до п. 2 Постанови КМУ від 28.02.2000 р. №419 (зі змінами та доповненнями від 20.04.2011 р. №433) «Про затвердження Порядку подання фінансової звітності» платники податку на прибуток подають органові державної податкової служби: – квартальну фінансову звітність (окрім підприємств, що відповідно до Господарського кодексу України визнані малими); – річну фінансову звітність. Квартальна або річна фінансова звітність подається підприємствами органові державної податкової служби у строки, передбачені для подання декларації з податку на прибуток підприємств (п. 5 Постанови КМУ від 28.02.2000 р. №419). Неприбуткові установи й організації у разі отримання прибутку від неосновної діяльності та/або доходів, які підлягають оподатковуванню, починаючи з 2011 року подають разом з відповідною податковою декларацією фінансову звітність.
На відміну від інших платників податку на прибуток, які застосовують загальні правила визначення доходів та витрат, для неприбуткових установ та організацій установлено особливий порядок податкового обліку, а саме: доходами є фактично отримані доходи (тобто дата зарахування коштів на розрахунковий рахунок та отримання майна, якщо здійснюється його безоплатна передача), а витратами – фактично понесені витрати (фактично використані кошти, що надходять до неприбуткової установи (організації)).
Отже, у рядках 8 і 9 Податкового звіту зазначають фактично використані кошти.
Відповідно до п. 30.6 ст. 30 ПКУ Кабінет Міністрів України постановою від 27 грудня 2010 р. №1233 «Про затвердження Порядку обліку сум податків та зборів, не сплачених суб’єктом господарювання до бюджету у зв’язку з отриманням податкових пільг» затвердив Порядок обліку сум податків та зборів, не сплачених суб’єктом господарювання до бюджету у зв’язку з отриманням податкових пільг (далі Порядок №1233).
Цей Порядок є обов’язковим для виконання суб’єктами господарювання, які відповідно до Податкового кодексу України не сплачують податки та збори до бюджету у зв’язку з отриманням податкових пільг (п. 1 Порядку №1233). Згідно з п. 2 Порядку №1233 суб’єкт господарювання, що не сплачує податки та збори у зв’язку з отриманням податкових пільг, веде облік сум таких пільг і складає звіт про суми податкових пільг за формою згідно з додатком. Звіт подається суб’єктом господарювання за три, шість, дев’ять і дванадцять календарних місяців за місцем його реєстрації протягом 40 календарних днів, що настають за останнім календарним днем податкового періоду. Якщо суб’єкт господарювання пільгами не користується, звіт не подається (п. 3 Порядку №1233).
Неприбуткова організація зобов’язана подавати до податкового органу Податковий звіт про використання доходів (прибутків) неприбуткової організації у встановлені законодавством строки незалежно від наявності доходів, які підлягають оподаткуванню. згідно з Наказом Мінфіну України від 17.06.2016 р. № 553 «Про затвердження форми Звіту про використання доходів (прибутків) неприбуткової організації», що набрав чинності 02.08.2016 р..
Звіт подається неприбутковими підприємствами, установами, організаціями, які не є платниками податку на прибуток підприємств відповідно до п. 133.4 ст. 133 ПКУ та внесені контролюючим органом до Реєстру неприбуткових установ та організацій, у строки, передбачені для подання податкової декларації з податку на прибуток підприємств (п. 46.2 ст. 46 ПКУ).
Неприбуткові організації, які не порушували вимог ПКУ, подають звіт за базовий податковий (звітний) період – календарний рік протягом 60 календарних днів, що настають за останнім календарним днем звітного (податкового) року. При цьому такі неприбуткові організації Звіт за звітні податкові періоди, що дорівнюють «І кварталу», «Півріччю», «Трьом кварталам», не подають.
Подання фінансової звітності разом зі Звітом здійснюється за бажанням неприбуткової організації. При цьому у відповідних клітинках поля «Відомості про одночасне подання до Звіту про використання доходів (прибутків) неприбуткової організації форм фінансової звітності» Звіту робиться позначка «+» про подання відповідних форм фінансової звітності.
Особливості подання та заповнення Звіту у разі порушення вимог, визначених п. 133.4 ст. 133 ПКУ
У разі порушення вимог, визначених п. 133.4 ст. 133 ПКУ, неприбуткова організація зобов’язана подати Звіт у термін, визначений для місячного податкового (звітного) періоду (20 календарних днів, що настають за останнім календарним днем звітного (податкового) місяця). Звіт складається за період з початку року (або з початку визнання організації неприбутковою, якщо таке визнання відбулось пізніше) по останній день місяця, в якому вчинено таке порушення.
Відповідно, для неприбуткових організацій – порушників вимог п. 133.4 ст. 133 ПКУ у рядках 2 та 3 заголовної частини Звіту передбачено відмітку про такий особливий звітний (податковий) період «Місяць», який зазначається при поданні Звіту за період з початку року по останній день місяця, в якому вчинено таке порушення.
У Звіті зазначається сума самостійно нарахованого податкового зобов’язання з податку на прибуток, яка розраховується за ставкою 18 % від суми коштів, витрачених не за цільовим призначенням, та/або суми доходу (прибутку) або її частини, що були розподілені серед засновників (учасників), членів неприбуткової організації, працівників (крім оплати їх праці, нарахування єдиного соціального внеску), членів органів управління та інших пов’язаних з ними осіб, та відображається у рядку 6 частини ІІ Звіту.
Слід зауважити, що у разі допущення зазначених порушень неприбуткова організація виключається контролюючим органом з Реєстру і стає платником податку на прибуток на загальних підставах з першого дня місяця, наступного за місяцем, у якому вчинено таке порушення.
Надалі, за період з першого дня місяця, наступного за місяцем, у якому вчинено таке порушення, до 31 грудня податкового (звітного) року неприбуткова організація зобов’язана щоквартально подавати до контролюючого органу квартальну фінансову звітність і податкову декларацію з податку на прибуток підприємств (з наростаючим підсумком) у термін, визначений пп. 49.18.2 п. 49.18 ст. 49 ПКУ для квартального звітного (податкового) періоду, та сплачувати податок у термін, встановлений п. 57.1 ст. 57 ПКУ.
З наступного податкового (звітного) року така неприбуткова організація подає фінансову звітність і податкову декларацію з податку на прибуток підприємств та сплачує податок у порядку, встановленому статтями 46, 49, 137 та 57 ПКУ для платників податку на прибуток.
Наприклад, якщо порушення відбулось у серпні, то неприбуткова організація повинна подати Звіт не пізніше 20 вересня. У рядку 2 заголовної частини Звіту робиться позначка: «08» – у полі «Місяць». Цей Звіт складається з початку року по останній день серпня, в якому вчинено порушення.
Неприбуткова організація виключається контролюючим органом з Реєстру і стає платником податку на прибуток на загальних підставах з першого дня місяця, наступного за місяцем, у якому вчинено порушення. Отже, у даному випадку неприбуткова організація стає платником податку на прибуток з першого вересня.
При цьому за подальші періоди, починаючи з вересня, така організація втрачає право звітувати як неприбуткова організація та зобов’язана подавати декларацію з податку на прибуток підприємств і сплачувати податок на загальних підставах.
Така організація зобов’язана протягом 40 календарних днів, що настають за останнім календарним днем звітного (податкового) періоду, що дорівнює трьом кварталам, тобто не пізніше 09.11.2021 р., подати до контролюючого органу податкову декларацію з податку на прибуток підприємств. Декларація подається за звітний (податковий) період, що дорівнює трьом кварталам, у якій необхідно відобразити показники фінансово-господарської діяльності за вересень, а також подати з декларацією фінансову звітність за 9 місяців 2021 р.
Відповідно, за подальші звітні (податкові) періоди такого року, а саме за звітний (податковий) період «Рік» організація подає декларацію з податку на прибуток підприємств, до якої включає показники фінансово-господарської діяльності за вересень – грудень такого року, а також подає разом з декларацією річну фінансову звітність.
З наступного звітного (податкового) року така організація подає податкову декларацію з податку на прибуток у порядку, встановленому для платників податку на прибуток, відповідно до пунктів 137.4 та 137.5 ст. 137 Кодексу та згідно з п. 46.2 ст. 46 Кодексу разом з декларацією подає квартальну або річну фінансову звітність.
Порядок складання Звіту
Звіт складається у порядку, визначеному ст. 48 Кодексу для складення податкової декларації, за формою, затвердженою наказом № 553, у грн.
Дані, наведені у Звіті, повинні ґрунтуватися на даних бухгалтерського обліку та відповідати вимогам щодо складання податкової звітності.
Достовірність даних підтверджується підписами керівника (уповноваженої особи) неприбуткової організації і головного бухгалтера (особи, яка відповідає за ведення бухгалтерського обліку та подання Звіту до контролюючого органу) та засвідчується печаткою (за наявності).
Способи, якими можна скористатися при поданні Звіту, є загальними для подання податкової декларації до контролюючих органів та наведені у п. 49.3 ст. 49 ПКУ.
Звіт складається із заголовної, основної частини та додатків, які є невід’ємною частиною Звіту.
У загальній частині Звіту зазначаються: тип документа (звітний, звітний новий, уточнюючий); звітний (податковий) період, за який він подається.
Відмітка у новому полі для місячного податкового (звітного) періоду здійснюється у разі порушення неприбутковою організацією вимог п. 133.4 ст. 133 ПКУ.
Повідомлено, що у разі якщо неприбутковою організацією виявлено помилку у раніше поданому Звіті, така організація має право подати:
Звіт з позначкою «звітний новий» – у разі подання такого Звіту в терміни, визначені п. 49.18 ст. 49 ПКУ для подання податкової декларації;
Звіт з позначкою «уточнюючий» – у разі його подання після строку, визначеного п. 49.18 ст. 49 Кодексу.
Внесення змін до поданого Звіту здійснюється у порядку, визначеному ст.50 Податкового кодексу для внесення змін до податкової звітності.
Звіт з позначками «звітний новий» та «уточнюючий» повинен містити повну інформацію про використання доходів (прибутків) неприбуткової організації за звітний (податковий) період.
Крім того, у заголовній частині Звіту зазначається:
повне найменування неприбуткової організації згідно з реєстраційними документами;
код за ЄДРПОУ (неприбуткові організації, які не мають коду, зазначають реєстраційний (обліковий) номер платника податків, який присвоюється контролюючим органом);
код виду економічної діяльності (КВЕД);
податкова адреса неприбуткової організації;
номер телефону та факс;
дата та номер рішення контролюючого органу про внесення неприбуткової організації до Реєстру;
ознака неприбуткової установи (організації);
найменування контролюючого органу, до якого подається Звіт.
Основна частина Звіту складається з двох частин.
Частину І Звіту заповнюють всі неприбуткові організації незалежно від того, дотримались вони вимог, визначених п. 133.4 ст. 133 ПКУ, чи ні.
У рядках 1.1 – 1.16 відображаються доходи, одержані неприбутковими організаціями, а у рядках 2.1 – 2.6 – суми видатків.
При цьому у зазначених рядках показники заповнюються з урахуванням особливості діяльності неприбуткової організації відповідно до закону, що регулює діяльність такої неприбуткової організації.
У рядку 1.15 відображається загальна сума отриманих неприбутковою організацією безоплатних надходжень або надходжень у вигляді безповоротної фінансової допомоги чи добровільних пожертвувань, з яких:
– благодійна допомога відображається у рядку 1.15.1;
– гуманітарна допомога – у рядку 1.15.2 ГД та дорівнює сумарному значенню графи 9 розділу 2 додатка ГД Звіту;
– суми коштів або вартість товарів, робіт, послуг за переліком, що визначається Кабінетом Міністрів України, які добровільно перераховані (передані) неприбутковій організації згідно з абзацом другим п. 33 підрозділу 4 розділу ХХ Податкового кодексу – у рядку 1.15.3.
Аналогічно відображаються видатки неприбуткової організації щодо використаних безоплатних надходжень або надходжень у вигляді безповоротної фінансової допомоги чи добровільних пожертвувань (рядок 2.6 та рядки 2.6.1, 2.6.2 ГД, 2.6.3 відповідно). При цьому до рядка 2.6.2 ГД переноситься сумарне значення графи 8 розділу 3 додатка ГД Звіту.
Рядок 1.16 передбачений для відображення інших доходів, які не включені до рядків 1.1 – 1.15 Звіту.
Заповнення частини ІІ Звіту
Рядки 3-6 другої частині Звіту заповнюється лише неприбутковими організаціями, які недотримались вимог, визначених п. 133.4 ст. 133 ПКУ.
Рядок 3.1 ГД дорівнює сумарному значенню графи 7 розділу 4 додатка ГД.
Об’єкт оподаткування відображається у рядку 5 Звіту та розраховується від суми коштів, витрачених не за цільовим призначенням, зазначеної у рядку 3 (у т.ч. гуманітарної допомоги – рядок 3.1. ГД), та/або суми доходу (прибутку) або її частини, що була розподілена серед засновників (учасників), членів неприбуткової організації, працівників (крім оплати їхньої праці, нарахування єдиного соціального внеску), членів органів управління та інших пов’язаних з ними осіб, зазначеної у рядку 4.
Сума самостійно нарахованого податкового зобов’язання з податку на прибуток за ставкою 18 % відображається у рядку 6.
Рядок 7 Розділу «Виправлення помилок» Звіту заповнюється у разі самостійного виправлення помилок, що містяться у раніше поданих Звітах відповідно до ст. 50 Кодексу, шляхом уточнення показників податкового зобов’язання, розрахованого у разі порушення вимог п. 133.4 ст. 133 Кодексу.
Сума штрафу нараховується та сплачується платником самостійно згідно з п. 50.1 ст. 50 ПКУ та відображається:
– у рядку 8 – у розмірі 5 % у разі відображення недоплати у складі Звіту, який подається за звітний (податковий) період, що настає за періодом, у якому виявлено факт заниження податкового зобов’язання (показник переноситься з рядка 6 таблиці 2 додатка ВП);
– у рядку 10 – у розмірі 3 % у разі відображення недоплати в уточнюючому Звіті (розраховується від суми зобов’язання, що має позитивне значення, відображеного у рядку 7 уточнюючого Звіту).
– У рядку 9 Звіту відображається пеня, нарахована на виконання вимог пп. 129.1.2 п. 129.1 ст. 129 ПКУ.
Додаток ВП до рядків 7–9 Звіту (далі – додаток ВП)
Додаток ВП до Звіту подається у разі самостійного виправлення помилок у складі Звіту (звітного або звітного нового), в якому наводиться інформація про виправлені помилки у раніше поданому Звіті.
Додаток ВП складається з двох таблиць. Таблиця 1 призначена для врахування помилки(ок) у звітному (податковому) періоді, що настає за періодом, у якому виявлено помилку(и). У таблиці 2 відображаються результати виправлення помилок.
Додаток ВП надається у разі виправлення помилок, пов’язаних з обчисленням податкового зобов’язання, у разі витрачання коштів за нецільовим призначенням та/або розподілу доходів (прибутків) організації серед засновників (учасників), її членів, працівників, членів органів управління та інших пов’язаних з ними осіб.
Водночас у разі необхідності уточнення показників, які відображаються у частині І Звіту, неприбутковою організацією також може бути поданий уточнюючий Звіт або Звіт з позначкою «звітний новий», навіть якщо це не призводить до визначення податкових зобов’язань.
Додаток ГД
Додаток ГД до Звіту подається неприбутковими організаціями в обов’язковому порядку при здійсненні операцій з гуманітарною допомогою. Додаток ГД доповнено новим розділом «Гуманітарна допомога, використана не за цільовим призначенням за звітний (податковий) рік».
Розділ 2 «Отримано гуманітарну допомогу за звітний (податковий) рік» додатку ГД доповнено даними митної декларації, за якою було ввезено товар на митну територію України (дата, номер, код товару за УКТ ЗЕД).
Також зазначено, що пп. 133.4.4 п. 133.4 ст. 133 Кодексу передбачено, якщо контролюючий орган встановить факт використання неприбутковою організацією доходів (прибутків) для цілей інших, ніж передбачені установчими документами, то такі дії є підставою для виключення такої організації з Реєстру. Крім того, такій організації нараховується податкове зобов’язання з податку на прибуток підприємств, штрафні санкції і пеня відповідно до норм цього Кодексу. Податкові зобов’язання, штрафні санкції і пеня нараховуються, починаючи з першого числа місяця, в якому вчинено таке порушення.
Крім того, неприбуткова організація має подавати звітність з усіх податків і зборів, платниками яких вона є згідно із чинним законодавством.

1.4 Контроль легітимності статутних документів

Нормативна база контролю легітимності статутних документів: 
– Податковий кодекс України. 
– Закон України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб - підприємців» від 15.05.2003р. № 755-IV із змінами та доповненнями. 
– «Порядок обліку платників податків і зборів» , затверджено Наказом Державної податкової служби України 22.12.2010р. № 979, Зареєстровано в Міністерстві юстиції України 30.12.2010 р. за № 1439/18734. 
– «Положення про Реєстр неприбуткових установ і організацій»,затверджено Наказом Державної податкової служби України 24.01.2011р.№ 37, Зареєстровано в Міністерстві юстиції України 09.02.2011 р. за № 161/18899. 
– Закон України «Про захист персональних даних» та Положення про Державну службу України з питань захисту персональних даних, затверджене Указом Президента України 6 квітня 2011 р. № 390/2011.
У статуті мають бути прописані (або завчасно внесені зміни) усі можливі джерела надходження коштів, а також усі можливі види діяльності неприбуткової організації. Обов’язковою умовою отримання коду неприбутковості є пункт у статуті : «У разі ліквідації доходи або майно кооперативу не підлягають розподілу між його засновниками, учасниками або членами та повинні бути передані одній або кільком неприбутковим організаціям відповідного виду або зараховані до доходу бюджету». 
У разі виникнення змін в облікових даних юридичної особи – неприбуткової організації (наприклад, зміна виконавчого директора або голови правління, який має право першого підпису, зміна місцезнаходження), необхідно у десятиденний термін подати відповідну заяву (ф. 1-ОПП з позначкою «Зміни») до органів державної податкової адміністрації. У разі внесень змін у дані, які указуються в довідці № 4-ОПП (назва, місцезнаходження платника податків, внесення платника податків у Реєстр неприбуткових установ і організацій, зміна керівництва і тому подібне), видається нова довідка № 4-ОПП. У разі зміни керівника або головного бухгалтера новопризначена особа подає в податкову службу реєстраційну заяву з позначкою «Зміни», копію довідки про присвоєння ідентифікаційного номера новопризначеній особі. Документи приймаються лише за наявності паспорта особи, що подає документи, і відповідних документів, що підтверджують її повноваження (протоколи, накази). 
Якщо неприбуткова організація має майно або дії (об’єкти оподаткування), у зв’язку з якими виникають обов’язки щодо сплати податків та зборів (наприклад, нерухоме майно, обладнання, транспортні засоби та ін.), то вона повинна повідомити упродовж десяти робочих днів про об’єкти оподаткування органи ДПІ за місцезнаходженням цих об’єктів за допомогою повідомлення за формою №20-ОПП 
Юридична особа – неприбуткова організація зобов’язана подавати (надсилати) щороку протягом місяця, що настає за датою державної реєстрації, починаючи з наступного року, державному реєстратору для підтвердження відомостей про юридичну особу реєстраційну картку про підтвердження відомостей про юридичну особу (форма №6-підтвердження). 
З 1 січня 2012 р. застосовують адміністративну та кримінальну відповідальність за порушення вимог Закону України «Про захист персональних даних» №2297-VI від 01.06.2010 р.
Зокрема кожна юридична особа, яка використовує найману працю, веде картки обліку особового складу. Ця база даних підлягає обов’язковій реєстрації, при ухиленні від реєстрації – штраф до 1000 НМДГ (до 17 000,00 грн). Наказом Міністерства юстиції від 08.07.2011 р. № 1824 / 5 затверджена форма заяви щодо реєстрації баз персональних даних та порядок їх надання в Державний реєстр баз персональних даних. 
Реєстрацію баз даних можливо здійснити таким шляхом: відправити заяву в паперовому вигляді на адресу Державної служби України з питань захисту персональних даних : 02660 м. Київ, вул. Марини Раскової, 15. 
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3.1 Фінансовий менеджмент в організаціях третього сектору

Організації третього сектору (ОТС) часто не витримують достойного порівняння з приватним чи державним секторами щодо складності й надійності їхніх фінансових систем і процесів. Менеджери, які працюють у приватному чи державному секторах, очікують отримати суттєві, точні й свіжі фінансові звіти в кінці кожного місяця. Дані згруповано таким чином, що висвітлюють усі напрями діяльності, які менеджери мають контролювати відповідно до делегованих повноважень.
Як свідчить практика діяльності, існує низка проблем у фінансовому менеджменті, з якими стикаються ОТС. Основні серед них такі:
– запізнення із надходженням фінансових звітів;
– неточне ведення плану рахунків, що призводить до затримки платежів і виплат, непередбачених бюджетом;
– накладні витрати не відокремлені від доходу (надходжень);
– подання рахунків у стандартному форматі, який влаштовує комп'ютеризовану систему бухгалтерського обліку, але не задовольняє потреб менеджерів;
– недиференціювання подання інформації відповідно до потреб різних користувачів, таких, як члени правління, менеджери служб тощо, звужують їхні можливості краще виконувати свої обов'язки.
Навіть коли інформація доступна, деякі менеджери не можуть нею скористатися належним чином через брак знань чи підготовки в інтерпретації даних.
Для подолання цих проблем фінансовий підрозділ має розглядатися як фінансова служба, що зобов'язана задовольняти потреби різних користувачів. До цих користувачів належать члени правління, виконавчий директор, менеджери. Кожен із них потребує фінансової інформації для різних цілей. Менеджери служб потребують інформації про доходи і витрати, які вони контролюють, а також про необхідну субсидію – суму коштів, котру організація має залучити для покриття реальної вартості надання послуг, що їм потрібна. Керівникам підрозділів потрібні підсумки роботи служб, за які вони несуть відповідальність. Вищому керівництву і правлінню потрібен загальний план доходів і витрат, баланс і прогноз руху обігових коштів.
Частина роботи служби фінансового менеджменту має полягати у тому, щоб працювати з кожною групою користувачів для визначення їхніх потреб і способів їхнього задоволення. Відповідні формати, частота подання звітів і рівень деталізації мають бути встановлені таким чином, щоб користувач і отримували те, що їм справді потрібно. Менеджери фінансових служб мають забезпечити точність фінансових звітів і їхнє вчасне подання. Базові елементи успішного фінансового менеджменту є досить простими. ОТС потрібен бюджет – система, що описує доходи і видатки, а також забезпечує своєчасне ведення рахунків відповідно до рівнів організації.
Організації третього сектору отримують кошти з різних джерел. Усі надходження ОТС поділяються на цільові кошти, отримані на реалізацію певних проектів, і необмежені у використанні кошти, рішення про використання яких приймає ОТС самостійно. Як правило, добровільні пожертви громадян і надходження від основної діяльності (надання послуг) є необмеженими у використанні коштами, а ґранти – цільовими. Кошти, необмежені у використанні, особливо важливі, тому що є виміром незалежності організації, який визначає її майбутнє.
При встановленні пріоритетів діяльності члени правління і менеджери мають чітко визначити джерела доходу, необмеженого у використанні, й напрями його витрачання. Тому інформація про використання цих фондів має бути повною і наданою у такому вигляді, щоб можна було зробити висновок про доцільність їхнього витрачання. За відсутності таких даних є ризик, що цінні нецільові фонди можуть покривати витрати, які можуть бути віднесені до цільових коштів.
Слід зазначити, що кожна зміна у структурі управління ОТС впливає на систему фінансової інформації. Тому треба постійно оновлювати цю систему і пристосовувати її до змін, що відбулися в організації. Фінансова інформація має відповідати потребам підрозділів, бути точною, поданою вчасно у відповідному форматі.

3.2 Управління результативністю

В організаціях третього сектору фінансова інформація інколи не представлена у такий спосіб, який допомагає керівництву зрозуміти результативність діяльності окремих підрозділів чи організації у цілому. Основні стадії проекту з посилення управління результативністю такі:
1. Перевірка необхідних передумов:
– з'ясуйте наявність чітко встановлених цілей, стратегії та плану дій;
– переконайтеся, що персонал усвідомлює, який аспект управління результативністю потребує зміцнення – стратегічний чи оперативний.
2. Формування команди проекту:
– залучіть фахівців із різних підрозділів, різних рівнів та різних частин організації.
3. Усвідомлення командою важливості й цінності управління результативністю:
– обговоріть мету і потребу в удосконаленні управління результативністю, дайте можливість персоналу висловити своє занепокоєння;
– сплануйте, яким чином моніторинг результативності використовуватиметься персоналом і членами правління;
– встановіть межі можливостей проекту, щоб він не перетворився на надто амбіційний;
4. Збір даних: вирішіть, яку інформацію слід збирати. Інколи доцільно використовувати метод «спроб і помилок», щоб виявити необхідну для збору інформацію.
5. Встановлення процесу звітності:
– узгодьте формати звітів;
– дотримуйтесь принципу збору мінімально достатньої кількості інформації для уникнення надмірної бюрократизації;
– узгодьте графік звітування.

3.3 Інформаційне забезпечення кадрових рішень

Кожна ОТС формує штат працівників на свій розсуд залежно від цілей і рекомендацій керівництва. Узагальнено персонал ОТС розподіляється таким чином: менеджмент (топ-менеджмент), керівники середньої ланки, керівники нижньої ланки, старші спеціалісти, молодші спеціалісти і обслуговуючий персонал.
Залежно від кількості працівників розподіл посад в організації може модифікуватися. У невеликих організаціях поділ працівник на керівників середньої та нижньої ланок недоцільний. У великих організаціях можуть бути додаткові ланки, де можуть з'явитися керівники департаментів, яким підпорядковані керівники управлінь. У першому і другому випадках структура персоналу ОТС має відповідати обсягам її роботи.
Набір типових підрозділів, їхні функції та система підпорядкування визначаються особливостями фінансового циклу ОТС. Типові функції в діяльності ОТС: маркетинг; розробка власного пакета стандартних послуг; проведення переговорів із потенційними клієнтами щодо реалізації проекту за прийнятою логічною структурою; оформлення й супровід виконання проекту; фінансово-стратегічне планування діяльності; загальногосподарські функції тощо.
Безпосереднє керівництво ОТС здійснює виконавчий директор, який призначається правлінням або обирається відповідно до статуту організації. У деяких випадках ця посада може називатися по-іншому. Крім того, до найвищих посадових осіб ОТС належить і головний бухгалтер організації.
Типові проблеми в управлінській діяльності керівника ОТС в Україні:
– заздалегідь неможливо передбачити зміни у нормативних документах, що регламентують діяльність ОТС, а отже, своєчасно внести зміни до стратегічних і тактичних завдань;
– левова частка робочого часу припадає на підписання різних документів, а також на вирішення другорядних питань і конфліктів серед працівників неприбуткової організації;
– важко знайти кваліфікованого працівника;
– ситуація у соціально-економічному середовищі змінюється так швидко, що методи, які спрацьовували раніше, не дають бажаних результатів.
Головний бухгалтер ОТС відповідає за контроль і складання фінансової звітності. Функціональні обов'язки головного бухгалтера неприбуткової організації охоплюють усі аспекти фінансової діяльності. Це потребує від нього високої кваліфікації і всебічного розуміння процесу фінансової діяльності. Залежно від структури ОТС на головного бухгалтера можуть бути покладені функції з організації фінансового аналізу роботи неприбуткової організації. У цьому разі головний бухгалтер може називатися фінансовим менеджером або фінансовим директором.
Щоб стабільно залучати кошти для неприбуткових організацій, необхідно призначати для ведення цієї складної справи відповідальну висококваліфіковану особу. Проблема залучення коштів для неприбуткових організацій має трактуватися системно, логічно з тим, щоб суттєво впливати на фінансове становище організації. Зазвичай залученням коштів займається менеджер із фандрейзингу (процесс привлечения внешних, сторонних для компании ресурсов, необходимых для реализации какой-либо задачи). До цього процесу може бути залучений також керівник ОГС, який прямо чи опосередковано сприяє залученню фінансування під час своїх зустрічей чи ділових переговорів.
У більшості громадських і благодійних організацій для залучення коштів використовуються волонтери. Як правило, їхня робота є ефективною лише в тому разі, коли групу волонтерів очолює координатор, який керує ними, готує і обговорює з ними плани залучення коштів для того чи іншого проекту, контролює надходження, а також набирає нових добровольців.
Таким чином, систематична діяльність неприбуткової організації із залучення фінансово-матеріальних ресурсів розпочинається з призначення відповідальних осіб, а також із розподілу обов'язків між ними. Зокрема, хтось може відповідати тільки за контакти з міжнародними донорами й організовувати роботу з підготовки проектів для залучення зовнішніх ґрантів. Інша особа працюватиме зі спонсорами, благодійниками й організовуватиме компанії місцевого залучення фінансів.
Перед тим, як призначити відповідальну особу, варто провести попередній конкурсний відбір. Адже робота зі збору фінансування потребує від людини досконалого знання і розуміння місії, історії діяльності організації, уміння планувати, демократично керувати іншими людьми (волонтерами).
Функціональні обов'язки керівників структурних підрозділів залежать від організаційної структури організації. При жорсткій регламентації діяльності компанії з боку керівництва функціональні обов'язки керівників структурних підрозділів фактично зводяться лише до своєчасного виконання отриманих вказівок.
За умови децентралізації управління організацією керівники структурних підрозділів можуть мати повноваження на прийняття самостійних рішень, які, як правило, можуть стосуватися укладання договорів і цивільно-правових документів.
Практична робота з персоналом неприбуткової організації складається з таких елементів: розроблення і здійснення кадрової політики; управління соціальним розвитком колективу; бюрократична кадрова робота.
До розроблення і здійснення кадрової політики неприбуткової організації належать такі види діяльності:
– розроблення концепції роботи з кадрами;
– планування розвитку кадрів;
– добір, розстановка кадрів неприбуткової організації;
– формування концепції і планування підготовки кадрів;
– підготовка резервів кадрів на посади керівників та їхніх заступників і кадрів середньої ланки й фахівців;
– зв'язок із вищими навчальними закладами, центрами підвищення кваліфікації та іншими структурами у сфері підготовки й перепідготовки кадрів.
Одна з найважливіших функцій керівника ОТС – забезпечення оптимальної кількості працівників організації відповідно до обсягів роботи.
Кадрова концепція роботи з кадрами громадської організації може бути орієнтована на підготовку власних кадрів або на залучення кадрів необхідної кваліфікації з інших організацій. Підготовка власних кадрів дає можливість навчити фахівців, при цьому максимально враховується специфіка роботи організації. Але така кадрова концепція потребує тривалого часу, тому, враховуючи швидкі зміни в економіці й суспільстві, іноді впровадити її просто неможливо. Залучення кваліфікованих кадрів з інших організацій (компаній) дає змогу прискорити отримання спеціаліста відповідно ї кваліфікації. Хоча іноді потрібен час на адаптацію спеціаліста до нового місця роботи або додаткову кваліфікаційну підготовку.
Планування розвитку кадрів складається з аналізу наявного потенціалу організації, розроблення чіткої програми на перспективу щодо необхідної кількості працівників, виходячи з планів діяльності організації. Головне завдання у процесі планування розвитку кадрів полягає у визначенні необхідної кількості працівників організації з урахуванням потенціалу її діяльності. Важливо дотримуватися виваженого співвідношення між кількістю працівників і можливими обсягами роботи. Збільшення чисельності працівників організації доцільне лише за умови збільшення обсягів роботи, коли недостатня кількість працівників організації знижує якість роботи організації. При розробленні плану розвитку кадрів необхідно врахувати прогнози розвитку діяльності організації, зокрема впровадження нових підходів і напрямів у її діяльності.


Тема 4
Організація бухгалтерського обліку неприбуткових організації
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4.1. Загальні засади формування облікової політики 
Те, що діяльність організації треба не лише організувати, а ще й документально оформити, знають усі: і члени організації, і правління, і, безумовно, бухгалтери. Навіть якщо ще до кінця й не усвідомлюється той факт, що встановлення облікової політики, як і ведення бухгалтерського обліку, насамперед необхідні усім органам управління, керівники про всяк випадок підписують розпорядчі документи (накази, положення, розпорядження тощо) про облікову політику. Іноді такі документи мають формальний характер, а іноді навіть трапляються такі, що явно суперечать прийнятій системі ведення бухгалтерського обліку. 
Облікова політика – це сукупність принципів, методів і процедур, що використовуються підприємством для складання та подання фінансової звітності. Однак облікова політика визначає також способи організації та ведення бухгалтерського обліку на підприємствах та організаціях з різною формою власності з урахуванням конкретних умов діяльності. Облікову політику можна розглядати, з одного боку, як сукупність прийомів і методів, за допомогою яких здійснюється керівництво бухгалтерським обліком в Україні в особі уповноважених на те законодавчих та виконавчих органів влади, з іншого – як сукупність конкретних методів і способів організації та форм бухгалтерського обліку, прийнятих підприємством чи організацією на підставі загальних правил і особливостей діяльності. Але захаращувати наказ про облікову політику імперативними нормами не слід. Тобто поміщати в нього всі без винятку норми бухгалтерського обліку непотрібно. Головний обліковий документ має містити лише перелік обраних організацією чи підприємством методів оцінки, процедур, обліку, щодо яких нормативна база бухгалтерського обліку передбачає не один варіант . 
Облікову політику підприємство чи організація визначає самостійно в особі його керівника та головного бухгалтера відповідним наказом чи розпорядженням з обов’язковим розкриттям в окремих розділах методичних принципів побудови бухгалтерського обліку, техніки його ведення та складання фінансової і статистичної звітності, організації роботи бухгалтерії. Організація самостійно визначає параметри та напрями облікової політики; обирає форму бухгалтерського обліку як певну систему регістрів обліку, порядку і способу реєстрації та узагальнення інформації в них з дотриманням єдиних методологічних засад та з урахуванням особливостей діяльності й наявної технології обробки облікових даних; розробляє систему і форми управлінського обліку, звітності й контролю операцій, визначає права працівників на підписання бухгалтерських документів; затверджує правила документообігу, технологію обробки облікової інформації, додаткову систему рахунків і регістрів аналітичного обліку і т. ін. 
Головний бухгалтер або особа, на яку покладено ведення бухгалтерського обліку, має певні обов’язки, зокрема, забезпечує дотримання встановлених єдиних методологічних засад бухгалтерського обліку, складенням на рахунках бухгалтерського обліку всіх операцій. У свою чергу, керівник зобов’язаний створити необхідні умови для правильного ведення бухгалтерського обліку, забезпечити неухильне виконання всіма підрозділами, службами та працівниками, причетними до бухгалтерського обліку, правомірних вимог бухгалтера щодо дотримання порядку оформлення та подання до обліку первинних документів. 
Формуючи облікову політику, необхідно керуватися основними принципами бухгалтерського обліку та фінансової звітності: обачності, повного висвітлення, автономності, послідовності, безперервності, нарахування та відповідності доходів і витрат, превалювання сутності над формою, історичної (фактичної) собівартості, єдиного грошового вимірника та періодичності. Принцип послідовності безпосередньо стосується облікової політики. Обрана облікова політика застосовується із року в рік. 
Зміна облікової політики можлива у випадках, коли:
1) змінюються статутні документи;
2) змінюються вимоги органу, який затверджує положення бухгалтерського обліку, тобто Міністерства фінансів;
3) зміни забезпечать достовірне відображення подій або операцій у фінансовій звітності.
Можна щороку не перезатверджувати наказу про облікову політику, а вносити зміни в діючий наказ. Тобто «розпорядчий документ про облікову політику може бути прийнятий як базисний на час діяльності підприємства чи організації, до якого за необхідності вносяться зміни з визначеного часу» [18]. Необхідно чітко розмежувати зміни в обліковій політиці від змін в облікових оцінках. Не будь-яка зміна в наказі про облікову політику потрапляє під визначення змін в обліковій політиці. Наприклад, зміна методу амортизації. Її хоч і прописують у наказі про облікову політику, однак це не що інше, як зміна облікової оцінки [19].

4.2 Процедури здійснення облікової політики 

Документом, у якому фіксуються положення облікової політики, є наказ або розпорядження керівника, який складається на кожний наступний звітний рік. Складання наказу, що затверджує на поточний рік прийняту методологію бухгалтерського обліку та його організацію, вимагається Законом України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні». 
Наказ про облікову політику – це документ внутрішнього користування, який підписують особи, що мають право першого та другого підпису (керівник і головний бухгалтер). При складанні наказу, крім факторів нормативно-правового характеру, необхідно також враховувати: юридичний статус (форма власності та організаційно-правова форма), галузеву специфіку підприємства, обрану форму оподаткування. Сам наказ має повно відображати особливості організації та ведення бухгалтерського обліку і складання звітності. 
Наказ може містити такі розділи: 
1 Організація бухгалтерського обліку. 
2 Техніка здійснення бухгалтерського обліку. 
3 Нормативна база та методичні принципи бухгалтерського обліку. 
У першому розділі, пов’язаному з організацією бухгалтерського обліку, визначають організаційну структуру бухгалтерської служби (апарату бухгалтерії); встановлюють відповідальність за організацію обліку в організації. 
У другому розділі наказу (розпорядження) затверджують робочий план рахунків, форми обліку, графік (план) документообігу, порядок ведення аналітичного обліку, форми бухгалтерських документів (якщо немає стандартних), організацію та порядок проведення інвентаризації, організацію управлінського обліку і контролю (внутрішнього аудиту), перелік та порядок складання і подання оперативної, бухгалтерської (фінансової) та статистичної звітності, стан та розвиток комп’ютеризації облікових робіт. 
У третьому розділі наказу відображаються: нормативна база, що регулює методологію, техніку та організацію ведення бухгалтерського обліку та складання звітності (вказують перелік основних документів, якими необхідно керуватися); зміни облікової політики, порядок оцінки необоротних активів, терміни корисного використання, нарахування і відображення амортизації; порядок обліку та методи оцінки запасів; визнання доходів і витрат, фінансових результатів.

4.3 Порядок складання Наказу про облікову політику
Розглянемо порядок складання Наказу про облікову політику з урахуванням особливостей діяльності неприбуткових організацій.
1. Організація бухгалтерського обліку 
1.1. Ведення бухгалтерського обліку забезпечити бухгалтерською службою на чолі з головним бухгалтером. 
Можуть бути інші види угод, наприклад, укладання договору з аудиторською фірмою і т. ін. Якщо обсяг облікових робіт незначний, їх може виконувати безпосередньо керівник організації.
1.1.2. Головний бухгалтер може мати заступника (заступників). Їх кількість визначається штатним розписом. 
1.1.3. Кількісний та якісний склад бухгалтерії визначається штатним розписом і затверджується окремим наказом керівника. 
Пп. 1.1.2 та 1.1.3 застосовують у Наказі, якщо бухгалтерська служба налічує більш ніж одну особу. 
1.2. Встановити, що права й обов’язки головного бухгалтера та всіх посадових осіб бухгалтерії визначаються Законом про бухгалтерський облік, а саме п. 7 ст. 8, цим Наказом та затвердженими посадовими інструкціями. 
Вказується розподіл компетенції та відповідальності за організацію і ведення бухгалтерського обліку і складання звітності. 
1.3. Здійснювати призначення та звільнення головного бухгалтера і працівників апарату бухгалтерії. 
Вказати, хто, на якій підставі приймає, погоджує та звільняє головного бухгалтера і працівників бухгалтерської служби. 
1.4. Цим Наказом головний бухгалтер наділяється правом другого підпису, який він ставить на первинних бухгалтерських документах, реєстрах бухгалтерського обліку та відповідних звітах. (це не є обов’язковим для застосування).
1.5. Затвердити перелік посадових осіб, яким дозволено отримувати та видавати товарно-матеріальні цінності. Зразки підписів відповідних посадових осіб за переліком затверджуються окремим наказом керівника та доводяться до відповідних структурних підрозділів. 
1.6. Відповідальність за приймання документації на тимчасове зберігання до архіву підприємства, за зберігання документації в архіві та здавання відповідної документації до Державного архіву покласти на...(вказується особа, на яку покладена безпосередня відповідальність за цілісність зберігання документації).
1.7. Видачу документації у тимчасове користування посадовим та стороннім особам здійснювати за письмовим дозволом керівника. 
2. Методичні принципи здійснення бухгалтерського обліку 
2.1. Застосовувати форму бухгалтерського обліку. (вказують варіант форм бухгалтерського обліку з набором регістрів). 
2.2. Затвердити порядок ведення аналітичного обліку основних засобів та запасів. 
Треба вказати варіанти обліку за обраною формою. 
2.3. Затвердити деталізований робочий план рахунків (наводиться у Додатку). 
Деталізація плану рахунків, у т. ч. застосування позабалансових рахунків, повинна бути розроблена до відповідних рівнів субрахунків та регістрів аналітичного обліку з урахуванням тієї ролі, яка відведена бухгалтерському обліку. Тобто чи він існує сам по собі, чи його дані використовуються з метою управління. У тому числі вказується на застосування класів 8 та 9 для узагальнення інформації про облік витрат. 
2.4. Затвердити програму автоматизації обліку (вказати шляхи удосконалення бухгалтерського обліку: комп’ютеризація, сучасні програмні продукти, інформаційні технології тощо). 
Треба указати, як здійснюється облік: на паперових носіях чи запроваджується автоматизований облік із використанням бухгалтерської програми; яка застосовується форма обліку – спрощена чи повна. 
2.5. Затвердити правила документообігу.
Правила можуть включати: список працівників, які мають право на підписання документів, вимоги до оформлення первинних документів, графіки термінового обігу первинних документів, технологію обробки документів у бухгалтерії, відповідальність працівників за порушення цих правил. 
2.6. Затвердити розроблені власні форми первинних документів та внутрішніх звітних форм. 
У кожної організації є власно розроблені первинні документи. Наприклад, акти з прийому та обліку благодійної чи гуманітарної допомоги. 
2.7. Затвердити Положення про філію (представництво, відокремлений підрозділ), яка виділена на окремий баланс. 
Якщо організація має відокремлені підрозділи, то наявність таких положень є обов’язковою. Крім того, керівнику слід звернути увагу головного бухгалтера на його обов’язок забезпечити перевірки стану бухгалтерського обліку в таких підрозділах. 
2.8. Установити порядок організації і проведення інвентаризації. 
Вказують нормативні документи, що регулюють інвентаризацію, терміни проведення та види об’єктів обліку, що підлягають інвентаризації, комісії, відповідальних осіб. 
2.9. Організувати управлінський облік і внутрішній контроль. 
Вказують форму обліку і контролю, нормативне регулювання, систему звітності, внутрішнього аудиту. 
2.10. Складати та подавати звітність. 
Вказується перелік оперативної, бухгалтерської, податкової звітності та терміни подання відповідно до чинного законодавства. 
3. Нормативи та методичні принципи бухгалтерського обліку 
3.1. При організації та веденні бухгалтерського обліку і складанні звітності необхідно керуватися... 
Вказується перелік нормативної бази, що регулює питання організації і методології бухгалтерського обліку і фінансової звітності, хто відповідає за збереження і поповнення банку нормативної документації тощо.
3.2. Зміна облікової політики може відбутися за умови... 
Вказують перелік умов зміни облікової політики – зміна вимог у зв’язку з прийняттям нових законів, наказів Міністерства фінансів України, статутних документів.
3.3. Визнання та вартісна величина основних засобів. 
Встановлюється порядок визнання та оцінки основних засобів, малоцінних необоротних активів. Згідно з П(С)БО 7 організації мають право встановлювати межу вартісної величини приналежності необоротних активів до малоцінних необоротних самостійно. Це виключно бухгалтерський критерій. Як правило, таку вартість прив’язують до вартості податкової малоцінки (з 2020 р. – підвищений до 20 000 гривень (пп. 14.1.138). Термін корисного використання фіксують у Наказі про облікову політику для кожної з груп основних засобів або ж визначають для кожного об’єкта за рішенням спеціально створеної для цих цілей комісії. Адже в пп. 145.1.2 ПКУ зазначено, що термін корисного використання об’єкта основних засобів встановлюють Наказом при визнанні цього об’єкта активом (при зарахуванні на баланс). Однак такий термін не може бути меншим від мінімального, який визначено в п. 145.1 ПКУ (тобто фактично – мінімальний термін амортизації). Отже, навіть якщо в Наказі про облікову політику буде прописано термін корисного використання основних засобів, його встановлення доведеться продублювати в наказі, що буде стосуватися окремих об’єктів. При встановленні термінів корисного використання треба враховувати пп. 145.1.3 ПКУ та п. 23 П(С)БО, а саме:
1) очікуване використання об’єкта з урахуванням його продуктивності;
2) фізичний чи моральний знос;
3) правові або інші обмеження щодо термінів використання об’єкта. Зміна терміну використання – це зміна облікової політики. 
3.4. Визнання та вартісна величина нематеріальних активів.
Визначаються терміни експлуатації (корисного використання) та ліквідаційна вартість. 
3.5. Встановити такі методи нарахування амортизації необоротних активів... (вказують методи і відповідні їм активи).
Для неприбуткових організацій встановлено особливий порядок оподаткування. І це треба зафіксувати в наказі про облікову політику згідно з пп. 145.1.9 ПКУ. Тобто в податковому обліку уся сума активів у момент придбання відноситься до видатків. Амортизація застосовується тільки для цілей бухгалтерського обліку. Також треба визначити ліквідаційну вартість, яка необхідна для визначення бази обчислення бухгалтерської амортизації. Зміна ліквідаційної вартості – зміна облікової оцінки. 
3.6. Застосовувати такий порядок обліку та методи оцінки запасів... 
Наводяться методи оцінки, що застосовуються до конкретних видів запасів з урахуванням їх напрямів використання чи вибуття.
3.7. Визнання доходів і витрат. 
Встановлюється порядок ведення доходів і витрат відповідно до прийнятих класифікацій та порядку розподілу і списання.
Відповідно до п. 17 П(С)БО 15 «Дохід», «Отримане цільове фінансування визнається доходом протягом тих періодів, у яких були зазнані витрати, пов’язані з виконанням умов цільового фінансування». Стосовно витрат, то, відповідно до п. 11 П(С)БО 16 «Витрати», організації мають встановлювати їх самостійно. Правила бухгалтерського обліку й надалі залишаться незмінними. Зважаючи на специфіку діяльності неприбуткових організацій, особливо благодійних фондів, треба зазначити обов’язково використання рахунків 92 та 949 з метою розподілу витрат на адміністративні та витрати діяльності.

4.4 Документування бухгалтерського обліку

Усі господарські факти, що зафіксовані в бухгалтерському обліку, мають бути доказовими, тобто мати документально підтверджений характер.
Вимоги до оформлення первинних документів:
1. Первинний документ повинен мати назву. Документ, що не має назви, а також документ з незрозумілою назвою не мають юридичної сили.
2. В первинному бухгалтерському документі повинні бути реквізити сторін (юридичних і фізичних осіб), що беруть участь у даній господарській операції: назви, адреси і розрахункові рахунки в банках.
3. В документі необхідно вказати дату складання.
4. В документі повинен бути відображений зміст оформленої господарської операції, тобто розкрито об’єкт документування. При цьому слід пам’ятати, що зміст господарської операції випливає з назви документу, в якому вона є в загальній формі. Бухгалтер неприбуткової організації повинен пам’ятати про необхідність суворої відповідності між назвою документу і змістом операції, що здійснюється за ним.
5. В документі повинні бути вказані вимірники (у натуральному і вартісному виразах) господарської операції. Відсутність відповідних вимірників у документі залишає його без обліково-розрахункової бази.
6. Документ повинен містити підписи відповідальних осіб. Перший підпис належить керівнику неприбуткової організації, другий – головному бухгалтеру неприбуткової організації. Документ може бути підписаний особисто, із застосуванням штампу, символу або іншим механічним чи електронним способом посвідчення. 
7. Бухгалтерські документи заповнюються бухгалтером неприбуткової організації.
Первинні документи поточного місяця комплектуються до кожного регістру бухгалтерського обліку в хронологічному і систематичному (стосовно до регістру) порядку, нумеруються і переплітаються (зшиваються з вказівкою приналежності до регістру і періоду). 
Типові форми первинних документів для неприбуткових організацій 
Облік особового складу 
Ф. № П-1 Наказ про ухвалення на роботу 
Ф. № П-6 Наказ про надання відпустки 
Ф. № П-8 Наказ про припинення трудової угоди 
Ф. № П-13 Табель обліку використання робочого часу 
Облік нарахування і виплати заробітної плати 
Ф. № П-49 Розрахунково-платіжна відомість 
Ф. № П-50 Розрахункова відомість 
Ф. № П-52 Розрахунок заробітної плати 
Ф. № П-53 Платіжна відомість 
Облік касових операцій 
Ф. № КО-1 Прибутковий касовий ордер 
Ф. № КО-2 Видатковий касовий ордер 
Ф. № КО-3 Журнал реєстрації прибуткових і видаткових касових ордерів 
Ф. № КО-4 Касова книга 
Облік розрахунків з підзвітними особами 
Ф. № 807 Авансовий звіт 
Облік банківських операцій 
Ф. № 869 Рахунок-фактура 
Код 0401002 Платіжне доручення 
Облік матеріалів 
Ф. № М-21 Інвентаризаційний опис 
Ф. № М-22 Акт на списання матеріалів
Облік основних засобів 
Ф. № 03-1 Акт прийому-передачі основних засобів 
Ф. № 03-3 Акт на списання основних засобів 
Ф. № 03-4 Акт на списання автотранспортних засобів 
Ф. № 03-6 Інвентарна картка обліку основних засобів 
Ф. № 03-7 Опис інвентарних карток обліку основних засобів 
Ф. № 03-9 Інвентарний список основних засобів 
Ф. № 03-14 Розрахунок зносу основних засобів 



Тема 5
Види та відображення доходів у регістрах бухгалтерського обліку
План
5.1 Види доходів неприбуткових організацій
5.2 Доходи від цільового фінансування
5.3 Доходи від нецільових надходжень

5.1 Види доходів неприбуткових організацій

Визначення об’єктів бухгалтерського обліку подано у НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності». Об’єкти бухгалтерського обліку включають:
– Активи (господарські засоби).
– Капітал (джерела власних засобів).
– Зобов’язання (джерела залучених засобів).
– Господарські процеси.
– Витрати.
– Доходи.
Доходи неприбуткових організацій умовно можна розділити за джерелами надходження грошових коштів і товарно-матеріальних цінностей таким чином:
– доходи у вигляді цільового фінансування;
– доходи у вигляді нецільових надходжень;
– пасивні доходи;
– доходи від здійснення основної статутної неприбуткової діяльності;
– доходи з джерел, які не включені до складу неоподатковуваних податком на прибуток.
Розглянемо детальніше кожен із названих видів доходів і відображення їх у бухгалтерському обліку. 

5.2 Доходи від цільового фінансування

Доходи від цільового фінансування – це доходи, отримані неприбутковою організацією у вигляді безоплатних та безповоротних грошових коштів і/або майна для фінансування певних заходів, програм і проектів, а також для покриття планових витрат. Цільове фінансування поступає в неприбуткову організацію у вигляді добродійної допомоги (гуманітарної), субсидій, дотацій, членських внесків юридичних і фізичних осіб і тому подібне. Використання таких надходжень для фінансування інших цілей, ніж передбачені, заборонено. 
У бухгалтерському обліку для відображення операцій з цільового фінансування застосовується рахунок 48 «Цільове фінансування і цільові надходження». За кредитом даного рахунка відображається надходження таких засобів і/або майна, а за дебетом – суми використаних коштів на цільове фінансування, визнані доходом, а також повернення невикористаних сум. Неприбуткова організація веде аналітичний облік надходжень цільового фінансування згідно з джерелами надходжень. Порядок виникнення доходів при отриманні цільового фінансування визначається у відповідності з п. 16-19 П(С)БУ 15 «Дохід» таким чином:
Цільове фінансування: 
– не визнається доходом до тих пір, поки не буде підтвердження, що воно отримане неприбутковою організацією і виконані всі умови такого фінансування; 
– визнається доходом у тих звітних періодах, в яких будуть здійснені витрати, пов’язані з виконанням умов отримання коштів, до того ж цільове фінансування, отримане: 
– у вигляді основних засобів, нематеріальних активів і/або інших капітальних інвестицій, визнається доходом протягом періоду їх корисного використання пропорційно сумі нарахованої амортизації цих об’єктів; 
– для компенсації витрат (збитків), понесених неприбутковими організаціями.
Дохід з такого фінансування визнається в тому періоді, в якому виникає дебіторська заборгованість, пов’язана з цим фінансуванням.
У випадку, якщо грошові кошти, отримані за цільовим фінансуванням, використовуватимуться для придбання основних засобів або нематеріальних активів, то така операція може бути відображена із застосуванням рахунка 69 «Доходи майбутніх періодів», за кредитом даного рахунка відображається використана сума цільового фінансування, а за дебетом — поступове визнання доходів. 
Відображення доходів відбувається залежно від виду отриманого активу із застосуванням:
– субрахунка 718 «Дохід від безоплатно одержаних оборотних активів» у разі отримання цільового фінансування, пов’язаного з операційною діяльністю;
– субрахунка 719 «Дохід від здійснення основної діяльності».

5.3 Доходи від нецільових надходжень

Доходи від нецільових надходжень (безоплатно надані грошові кошти, товари, послуги) – це отримані неприбутковою організацією доходи нецільового призначення, тобто без конкретної вказівки, як розпорядитися отриманими грошовими коштами і/або майном. 
Доходи від проведення основної або іншої статутної неприбуткової діяльності – це також доходи, отримані неприбутковою організацією від продажу товарів (послуг), що пропанують принципи і ідеї, для захисту яких була створена така неприбуткова організація і які тісно пов’язані з її основною діяльністю.
Доходи з інших джерел – це доходи, що підлягають оподаткуванню на прибуток. Наприклад, доходи від здачі в оренду майна, дохід від безоплатно отриманого майна, від реалізації надлишків товарно-матеріальних цінностей або доходи, отримані в результаті продажу товарів (послуг), які не відносяться до основної діяльності, передбаченої статутом.
Відображення доходів у бухгалтерському і податковому обліку наведено в таблиці 3.
	Види доходів
	Зміст операції
	Відображення в бухгалтерському обліку
	Необхідні первинні документи

	
	
	Д-т
	К-т
	

	Разові та періодичні внески засновників та членів 

	Отримання внесків від засновників та членів 

	301, 311
	48
	Заява, прибутковий касовий ордер 


	Доходи, отримані від здійснення основної діяльності 

	Зарахування на поточний рахунок або в касу організації доходів, пов’язаних із здійсненням основної діяльності 

	301, 311
377
643
377
	377
643
641
719
	Виписка банку, договору, рахунка 


	Сума отриманих дотацій і субсидій з місцевого бюджету, міжнародна технічна допомога 

	Отримання субсидій з бюджету;
Сума отриманої міжнародної технічної допомоги 
 

	311
48
	48
718
	Договір, кошторис, виписка банку 


	Сума отриманої гуманітарної допомоги 

	Отримання матеріалів і продуктів харчування у вигляді гуманітарної допомоги 

	20, 22
48
	48
718
	Договір, акт прийому-передачі 


	Пасивні доходи (отримані відсотки банку) 
	Зарахування на поточний рахунок відсотків за депозитом або плата за залишки за поточним рахунком 

	311
373
	373
719
	Договір з банком, виписка банку 






Тема 6
Облік матеріальних цінностей у неприбуткових організаціях

План
6.1 Відображення в бухгалтерському обліку матеріальних цінностей у неприбуткової організації
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6.1 Відображення в бухгалтерському обліку матеріальних цінностей у неприбуткової організації

Іноді оприбуткування матеріальних цінностей невірно відображається в бухгалтерському обліку. Надходження матеріалів може здійснюватись від постачальників, підзвітних осіб, як благодійна допомога, цільове фінансування. На матеріали, що надійшли від постачальників, повинні бути рахунки-фактури, товарно-транспортні або видаткові накладні, а на матеріали, що надійшли від підзвітних осіб – товарні чеки, чеки електронного контрольно-касового апарату, акти закупки. Матеріали, що надійшли як благодійна допомога, повинні мати видаткову накладну і акти прийому-передачі.
Потрібно пам’ятати, що для визначення достовірності оприбуткування матеріальних цінностей перевіряючі органи порівнюють дані прибуткових ордерів з документами перевірки, коли вивчаються документи за суттю.
Цей прийом перевіряючі органи застосовують тоді, коли вважають, що матеріальні цінності оприбутковані не повністю, тобто в менших розмірах. Можливе також вивчення придбання і продажу матеріальних цінностей за виданим дорученням на отримання матеріальних цінностей.
Надходження від постачальників контролюється журналамі №2 і №6, документамі за надходженням матеріальних цінностей від постачальників, а також за прибутковими документами складів.
Іноді бухгалтерія невірно документально відображає відпуск матеріальних цінностей. Документи кількісного обліку використання матеріалів на виробництво і інші потреби оформляється, як правило, тими посадовими особами, на яких покладена відповідальність за їх використання.
Списання матеріальних цінностей здійснюється в момент використання, в момент здійснення акту благодійності. Цей факт повинен бути підтверджений актами поширення (розповсюдження), які підписані іншими особами або організаціями. Повинні бути документи, що свідчать про проведення конференцій, семінарів, виставок, тобто заходів, де були поширені придбані матеріальні цінності. Тому повинні бути правильно оформлені акти розповсюдження, а на їх основі складені акти на списання.
В обліку це буде відображено:
Дт 801 Кт 201.
При перевірці використання матеріальних цінностей доцільно порівнювати данні прибутково-видаткових документів, що безпосередньо відображають рух матеріальних цінностей і грошових коштів з даними інших документів, що характеризують ці ж операції, але в інших аспектах.
Тобто можливо співставляти прибуткові і видаткові документи за матеріальними цінностями з даними документів, якими оформлені інші операції, що обумовлені першою операцією:
1) данні про переміщення матеріальних цінностей з даними про тару, в якій вони перевозились, а також з даними про упаковку матеріальних цінностей;
2) порівняння фактично виконаних робіт в натуральних показниках з сумами нарахованої зарплати і сумами, сплаченими за грошовими документами;
3) перевірка об’єктивної можливості виконання операцій, що відображені в документах.
Узагальнюючи інформацію про найбільш типові помилки та порушення, що мають місце в обліку матеріальних цінностей, можна відмітити наступні:
• незадовільна організація складського господарства і зберігання цінностей, невідповідність даних бухгалтерського обліку даним складського обліку;
• придбання непотрібних матеріалів, наявність на складі цінностей, що псуються;
• завищення собівартості придбаних матеріальних цінностей;
• порушення правил приймання матеріальних цінностей, їх привласнення, неправильне визначення і оформлення нестач;
• неповне оприбуткування надійшовших матеріальних цінностей;
• нераціональне використання матеріалів, порушення норм їх відпуску;
• порушення порядку проведення інвентаризації;
• заміна нових предметів старими;
• відпуск матеріальних цінностей за заниженими цінами окремим особам;
• невірне відображення операцій руху матеріальних цінностей в бухгалтерському обліку.

6.2 Облік основних засобів і нематеріальних активів у неприбуткових організаціях

При обліку основних засобів має місце помилка, коли на рахунку 10 «Основні засоби» враховуються предмети, які повинні враховуватися у складі малоцінних і швидкозношуваних предметів. Дуже часто при обліку основних фондів бухгалтерія неприбуткової організації веде лише синтетичний облік основних засобів, а аналітичний облік не ведеться.
Аналітичний облік повинен вестися за кожним інвентарним об’єктом на інвентарних картках типових форм №ОС-6, 7, 8, 9 в залежності від специфіки окремих видів основних засобів, а для контролю за їх збереженням у розрізі матеріально-відповідальних осіб – інвентарний список за формою №ОС-13. Для забезпечення необхідної якості обліку основних засобів в момент прийому їх в експлуатацію їм надається інвентарний номер. Він діє весь час експлуатації об’єкта до його списання. Нумерація будується за серійно-порядковою системою. Аналітичний облік відображає технічну і економічну характеристику об’єкта, його знаходження, первісну оцінку і переоцінку за відновлювальною вартістю, а також знос на основні засоби.
Іноді бухгалтери нараховують амортизацію на основні засоби, що є помилкою. Так як неприбуткові організації не є платником податку на прибуток, то вони не нараховують амортизацію, а нараховують знос у відповідності з Положенням (стандартом) 7 «Основні засоби».
При відображенні операцій з нематеріальними активами найбільш часто зустрічаються такі помилки:
1. Відсутні первинні документи, на підставі яких оприбутковуються нематеріальні активи, а саме:
• акт прийому нематеріальних активів, в якому повинна бути вказана дата надходження у неприбуткову організацію об’єкта нематеріального активу, його первинна вартість, строк його корисного використання, знос, основні характеристики об’єкта нематеріального активу;
• документів, що підтверджують права підприємства на об’єкт інтелектуальної власності.
2. Списання на витрати у деяких неприбуткових організаціях нематеріальних активів здійснюється не через знос (як і за основними засобами), а списується повністю вся вартість один раз, що є помилкою.

6.3 Відображення малоцінних швидкозношуваних предметів у неприбуткових організаціях
Сьогодні малоцінні швидкозношувані предмети поділені на дві групи.
Одна їх частина (з терміном служби до одного року) відноситься до запасів
і обліковується на рахунку 22, а друга частина (з терміном служби більше одного року) входить до поняття «малоцінні необоротні матеріальні активи, які відображаються у складі необоротних активів.
Згідно з стандартом 9 «Запаси» відсутній вартісний критерій віднесення предметів до малоцінних швидкозношуваних предметів. Тому неприбуткова організація самостійно в наказі про облікову політику встановлює вартісний критерій (наприклад: до 600 грн – відносяться до малоцінних швидкозношуваних предметів, а більше ніж 600 грн – до основних засобів).
Потрібно пам’ятати, що згідно з стандартом 9 «Запаси», на малоцінні предмети, які входять до складу запасів, не нараховується знос, а вартість переданих в експлуатацію предметів списується у витрати з подальшою організацією оперативного кількісного обліку таких предметів за місцями експлуатації та відповідальних особах протягом терміну їх фактичного використання.
Малоцінні швидкозношувані предмети класифікуються за призначенням в процесі виробництва і за використанням:
• за призначенням в процесі виробництва вони діляться на групи:
інструменти і прилади; змінне обладнання; спецодяг і спецвзуття; господарський інвентар; постільні приладдя, тощо;
• за використанням малоцінні швидкозношувані предмети діляться на предмети, що:
знаходяться на складі;
знаходяться в експлуатації.
Малоцінні швидкозношувані предмети списуються на витрати під час передачі їх в експлуатацію на підставі видаткових документів. Однак деякі бухгалтери списують такі малоцінні швидкозношувані предмети достроково і без передачі їх в експлуатацію на підставі відповідних актів, що порушує встановлений порядок.
Трапляється, що порушується порядок зберігання і видачі спецодягу і спецвзуття, а саме: іноді працівникам видається безкоштовно спецодяг, який повинен видаватися за плату; не виконуються норми видачі спецодягу і строки користування ним; деякі отримувачі не мають права користуватися спецодягом і спецвзуттям за рахунок організації.
При обліку малоцінних необоротних активів, які враховуються на рахунку 112, потрібно пам’ятати, що їх вартість погашається шляхом нарахування зносу за встановленою нормою, що визначається неприбутковою організацією самостійно з урахуванням очікуваного методу використання таких об’єктів.
Знос за такими предметами обліковується на субрахунку 132 «Знос інших матеріальних необоротних активів».
Найчастіше зустрічаються такі помилки:
– відсутній наказ (розпорядження) керівника про облікову політику підприємства, а якщо і є наказ (розпорядження), то немає пункту про порядок списання малоцінних швидкозношуваних предметів протягом року, які відносяться до складу запасів і необоротних активів;
– несвоєчасне документальне оформлення всіх операцій за рухом малоцінних швидкозношуваних предметів;
– в бухгалтерії немає точних даних про наявність малоцінних швидкозношуваних предметів на складі з метою їх збереження;
– несвоєчасне виявлення предметів на складі і в експлуатації, що не використовуються у не прибуткової організації і підлягають реалізації або списанню у встановленому порядку;
– невірно нараховується знос на різні види малоцінних необоротних матеріальних активів, часто не дотримуються єдиної методики нарахування зносу на протягом року;
– неякісно проводиться інвентаризація малоцінних швидкозношуваних предметів, трапляються випадки заміни одних предметів іншими.

Тема 7
Контроль за рухом грошових коштів у неприбуткових організаціях

План
7.1 Помилки при відображенні касових операцій у неприбуткової організації
7.2 Помилки при веденні касової книги
7.3 Помилки при відображенні банківських операцій на поточному рахунку неприбуткової організації
7.4 Відображення розрахунків з підзвітними особами у неприбуткових організаціях

Розглядаючи характерні помилки і порушення, що мають місце при виконанні найбільш типових бухгалтерських операцій у неприбуткових організаціях, потрібно пам’ятати, облік ведеться за оновленими журналами і відомостями, які складені у відповідності із Положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку. Ще одним порушенням ведення бухгалтерської документації є несвоєчасне подання відповідних форм звітності. Запобігти цим помилкам можна, пильно відстежуючи терміни подання звітності.

7.1 Помилки при відображенні касових операцій у неприбуткової організації

Під час розгляду каси та касових операцій перевіряється:
• забезпечення умов зберігання готівки і інших цінностей в касі при надходженні їх з банку і при здаванні їх у банк;
• забезпечення порядку збереження чекових книжок;
• контроль за випискою чеків і отриманням за ними грошей;
• збереження порядку документального оформлення надходження грошей в касу і їх видачі;
• своєчасність оприбуткування готівкових грошей;
• дотримання ліміту готівки в касі і умов й видачі під звіт на операційні і інші потреби;
• стан обліку касових операцій.
При перевірці касових операцій дані аналітичного обліку іноді не співпадають з даним синтетичного обліку. Тому при перевірці потрібно звертати увагу на записи в журналі №1, в якому підсумкові суми за дебетовими рахунками мають бути такими ж, як і у звітах касира.
При заповненні прибуткових та видаткових касових ордерів типовими є наступні помилки:
1. Відсутні такі реквізити:
• назва неприбуткової організації, дата здійснення операції;
• кореспондуючий рахунок, субрахунок;
• підстава (документи), що підтверджує здійснення операції;
• підписи керівника і головного бухгалтера неприбуткової організації;
• відсутні номери касових ордерів або вони проставлені неправильно;
• відсутні суми прописом.
2. Замість окремого обліку прибуткових і видаткових касових ордерів використовується наскрізна нумерація документів, а потрібно так:
нумерація ордерів починається з початку кожного року з номера «1» за кожним видом ордерів (прибуткові та видаткові окремо) і так до кінця року.
3. Відсутні необхідні виправдовуючі документи, що прикладаються до прибуткових і видаткових ордерів (заяви, довідки, рахунки і ін.).
4. Прибуткові і видаткові касові ордери після отримання або видачі за ними грошей підписуються касиром, а прикладені до них документи погашаються штампом із зазначенням дати. Однак на практиці документи часто не погашені. Їх погашення необхідно для того, щоб у подальшому ними ніхто не зміг скористатися для отримання грошей із каси повторно.

7.2 Помилки при веденні касової книги

1. Касова книга не пронумерована, не прошнурована, кількість листів у касовій книзі не засвідчена підписами головного бухгалтера та керівника неприбуткової організації.
2. Зустрічаються помилки у підрахунку залишків грошових коштів на визначене число.
3. Неправильно підкладається копіювальний папір між першим і другим екземплярами листів касової книги, тобто переплутані перші і другі екземпляри листів, а повинно бути так:
перші екземпляри листів залишаються в касовій книзі; другі екземпляри листів повинні бути відривними (записані під копіювальний папір) і служать звітом касира. Перші і другі екземпляри листів повинні нумеруватися однаковими номерами.
4. Не проставляються номери кореспондуючих рахунків; кореспонденція рахунків, що проставлені в касовій книзі, не співпадає з кореспонденцією рахунків, що проставлені в прибуткових і видаткових касових ордерах.
5. В касових звітах відсутній підпис касира, який підтверджує правильність видачі грошей із каси за наданими в касу документами і достовірність грошового залишку каси на конкретне число.
6. Відсутній підпис бухгалтера неприбуткової організації, який перевірив записи в касовій книзі і в якій кількості отримав прибуткові і видаткові касові ордери.

7.3 Помилки при відображенні банківських операцій на поточному рахунку неприбуткової організації

При перевірці банківських операцій, здійснених за поточним, валютним рахункам, перевіряється, в яких установах банків відкриті рахунки, чи відповідають суми за банківськими виписками сумам, що вказані у прикладених до них первинних документах, чи правильно відображаються в бухгалтерському обліку здійснені банківські операції.
Бухгалтер неприбуткової організації повинен стежити за збереженням всіх банківських виписок. Повна наявність останніх перевіряється, по-перше, за датами; по-друге, за порівнянням залишків грошових коштів на кінець дня в банківській виписці з залишками на початок наступного дня.
До кожної суми, що вказана в банківській виписці, мають бути прикладені відповідні документи:
якщо здійснювалися операції з готівковими коштами, наприклад, готівкові гроші надійшли на поточний рахунок, то повинна бути «об’ява на внесок готівки»; при отриманні грошей з банку повинен бути корінець чеку з чекової книжки (перевіряючи порівнює корінець номеру чека з його трьома останніми цифрами, що вказані у банківській виписці);
• якщо неприбуткова організація сплатила за товарно-матеріальні цінності або послуги, то повинні бути платіжні доручення, рахунки-фактури, видаткові накладні постачальника;
• якщо зроблені платежі в бюджетні та позабюджетні фонди, то повинні бути платіжні доручення на перерахування відповідних сум.
При розгляді банківських операцій перевіряється не тільки правильність заповнення бухгалтерських реєстрів, але й підстави для платежів.
Якщо можливо, перевіряється фактичне надходження товарно-матеріальних цінностей або отримання послуг, тобто перевіряється, чи не було перерахувань за безтоварними рахунками і іншими незаконними операціями.

7.4 Відображення розрахунків з підзвітними особами у неприбуткових організаціях

При відображенні розрахунків з підзвітними особами бухгалтери неприбуткових організацій дуже часто роблять помилки при заповненні журналу №7, де ведеться синтетичний і аналітичний облік за рахунком 372. А це означає, що кожній виданій підзвіт сумі відводиться в журналі один рядок (лінія) і при наданні авансового звіту, здачі в касу невикористаних сум або отриманні грошей у погашення перевитрат записи сум за цими операціями будуть здійснені за цим же рядком. У той же час журнал №7 зберігає «шахову» форму запису, що є підставою журнальної форми бухобліку у частині розшифровки обороту за кредитом рахунку 71.
При перевірці потрібно пам’ятати, що підставою для заповнення журналу №7 є видаткові касові ордери на суми, що видані у підзвіт, авансові звіти – на використані суми; нові прибуткові або видаткові касові ордери – на розбіжності у сумах отриманих і використаних.
Оскільки записи в журналі №7 за кожною із підзвітних осіб ведуться позиційним способом, тобто на одному рядку, то це дозволяє зробити аналіз всіх розрахунків підзвітних сум за кожним працівником.
Правильність записів в журналі №7 перевіряється за даними авансових звітів і касових документів. Для того, щоб перевірити правильність записів в журналі в графах «видано у підзвіт» (гр. З – 8) і «видано у відшкодування перевитрати» (гр.9 – 11), необхідно співставити суми за кожною з підзвітних осіб з видатковими касовими ордерами, звітами касира, авансовими звітами, журналом №1 (який ведеться за кредитом рахунку 301). Операції з відшкодованими і утриманими невикористаними сум авансу (гр. 15 – 17) можна звірити з даними прибуткових касових ордерів, звітами касира, відомістю №1, якщо гроші внесені в касу або з даними розрахунково-платіжної відомості, якщо здійснено утримання із заробітної плати. Бухгалтер неприбуткової організації, користуючись методом самоперевірки, може в оперативному порядку перевірити відображення в обліку підзвітних сум загальним підсумком за місяць у взаємозв’язку з окремими регістрами бухобліку.
Наприклад, графа 15 «повернено» в журналі №7 за дебетом рах. 301 повинна дорівнювати підсумку за кредитом рах. 37 у відомості №1 (за дебетом 301 рахунку). Починаючи з гр. 18 журналу №7, можна перевірити цільове направлення використаних підзвітних сум за відповідними регістрами бухгалтерського обліку.
Тепер зупинимось на помилках при оформленні авансових звітів. В авансових звітах часто відсутні наступні реквізити: дата сплати за документом, що надається до авансового звіту, відсутній дебет рахунку за наданим до списання витратам, назва неприбуткової організації, номер авансового звіту, дата заповнення і надання в бухгалтерію, підпис бухгалтера і директора неприбуткової організації, що затверджують авансовий звіт, не заповнюється і ліва частина лицьового листа авансового звіту, що визначає стан розрахунків за кожну підзвітну особу.
В авансовому звіті відсутній підпис підзвітної особи, а це свідчить про те, що витрати не підтверджені. Зустрічаються помилки в розрахунках, що пов’язані з невірним використанням нормативних актів.
При оформленні посвідчення на відрядження мають місце такі помилки: відсутні відмітки про прибуття і вибуття в пункт призначення, відсутні печатки підприємств і підписи їх представників.
Часто робляться помилки при списанні витрат на відрядження. Якщо
витрати на відрядження не пов’язані з основною діяльністю неприбуткової організації, то вони не можуть бути відшкодовані працівнику, а у випадку відшкодування вся сума включається до сукупного доходу працівника і оподатковується податками, як зарплата.
Суми витрат на проїзд, витрати на найом житлового приміщення відносяться на витрати разом з ПДВ.


Тема 8
Особливості обліку в ОСББ

План
8.1. Особливості діяльності ОСББ та обумовлені ними особливості обліку
8.2 Оподаткування ОСББ
8.3. Об’єкти бухгалтерського обліку в ОСББ та рахунки для їх відображення
8.4. Порядок складання кошторису доходів і витрат ОСББ

8.1 Особливості діяльності ОСББ та обумовлені ними особливості обліку

Об’єднання співвласників багатоквартирних будинків (ОСББ) є неприбутковими організаціями, непідприємницькими товариствами, що обумовлює особливості їх діяльності, які можна згрупувати наступним чином.
1. ОСББ – неприбуткові організації, їх діяльність не є господарською діяльністю, оскільки вона здійснюється не з метою отримання прибутку; згідно із п. 3 ст. 3 Господарського кодексу України, «діяльність негосподарюючих суб’єктів, спрямована на створення і підтримання необхідних матеріально-технічних умов функціонування, є господарчим забезпеченням діяльності негосподарюючих суб’єктів».
Слід зауважити, що в ПКУ вживається термін «неприбуткові організації», а в Цивільному кодексі України (ЦКУ) та в Законі «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» – термін «непідприємницькі товариства», можуть вживатись обидва ці терміни. Відсутність господарської діяльності обумовлює відсутність в ОСББ господарських процесів виробництва і реалізації (продукції, робіт, послуг).
2. ОСББ суттєво відрізняються від інших організаційно-правових форм неприбуткових організацій:
– наявністю спільного майна і обов’язком співвласників будинку брати участь в його утриманні;
– невід’ємність участі в ОСББ від права власності на квартиру (нежитлове приміщення) в будинку;
– неможливістю у разі ліквідації ОСББ передачі його активів неприбутковим організаціям відповідного виду або зарахування до доходу бюджету;
– тісним зв’язком розміру внесків співвласників на утримання і ремонт будинку з площею належних їм приміщень і з розміром витрат на утримання будинку.
3. ОСББ є формою управління багатоквартирним будинком і самостійно виконує функцію управління ним, якщо не залучає найманого управителя згідно з Законом України «Про житлово-комунальні послуги». Голова правління не є управителем ОСББ.
4. ОСББ в рамках основної діяльності не надають нікому послуги, і будь-які додаткові заходи із забезпечення потреб співвласників будинку – охорона під’їздів, відеоспостереження, автомобільні стоянки тощо – не впливають ні на статус неприбутковості, ні на оподаткування.
5. Діяльність ОСББ має окремі спільні риси з житлово-комунальним господарством – необхідність обслуговування будинку, розрахунків з мешканцями житлового будинку, з постачальниками комунальних послуг, з бюджетом з трансфертів у разі їх наявності.
6. Діяльність ОСББ має багато спільного з діяльністю домогосподарств – обслуговування житлового будинку власними зусиллями, спрямованість на забезпечення власних потреб, взаємовідносини з постачальниками комунальних послуг.
7. В ОСББ складна система розрахунків – зі співвласниками за різними видами платежів, з постачальниками комунальних послуг, вартість яких відшкодовується за рахунок внесків співвласників (обслуговування ліфтів, дезінсекція, опалення й освітлення місць загального користування тощо), з іншими службами (пожежна охорона, аварійна служба, сантехнічне обслуговування тощо), з орендарями допоміжних приміщень тощо.
Особливості діяльності ОСББ обумовлюють особливості методології та організації бухгалтерського обліку в них, який має багато спільного з неприбутковими організаціями, а також, певною мірою, з житловими організаціями, управителями житлових будинків. В той же час є принципові відмінності з побудовою обліку в інших неприбуткових організаціях, які обумовлені наступними особливостями:
– наявність спільного майна, яке потребує утримання, обумовлює як відмінність мети створення та діяльності, так і обов’язковість витрат на утримання цього майна;
– обов’язковість сплати внесків на утримання будинку усіма співвласниками;
– розмір внесків повинен забезпечувати належне утримання будинку і покривати усі витрати, визначені в законі;
– можливість отримання бюджетного фінансування.

8.2 Оподаткування ОСББ

Оподаткування ОСББ безпосередньо впливає на особливості обліку. Особливості оподаткування обумовлені, в першу чергу, статусом неприбутковості ОСББ.
ОСББ не сплачують податок на прибуток з усіх своїх доходів згідно з пунктом 133.4. ПКУ за умови виконання наступних вимог:
– зареєстровані в реєстрі неприбуткових установ та організацій;
– усі доходи використовуються на статутні цілі;
– статут відповідає законодавству;
– статут містить заборону розподілу доходів (або їх частини) між співвласниками (крім оплати їхньої праці і ЄСВ).
Тільки невиконання зазначених вимог може призвести до втрати ОСББ статусу неприбутковості. Найбільш критичними вимогами є необхідність використання доходів тільки на статутні цілі і заборона їх розподілу між співвласниками. Виходячи з них, будь-яка допомога об’єднання заслуженим або малозабезпеченим співвласникам є неможливою.
В той же час використання доходів на підписку бухгалтерських видань, участь у семінарах тощо відповідає статутним цілям ОСББ згідно зі ст. 4 закону «Про ОСББ», де визначено мету і основну діяльність ОСББ, та ст. 10, де зазначено, що ведення бухгалтерського обліку відноситься до компетенції правління.
Щодо оренди та сервітуту, існує додаткове роз’яснення в листі ДФСУ від 09.11.18 № 4770/6/99-99-15-02-02-15/ІПК, що «укладення ОСББ та ЖБК, які мають статус неприбуткової організації, договорів про право доступу на платній основі до інфраструктури багатоквартирного житлового будинку та їх виконання не є підставою для виключення таких організацій з Реєстру неприбуткових установ та організацій».
ОСББ також не сплачують податок на додану вартість, бо в них немає об’єкта оподаткування цим податком, яким є операції з поставки товарів (робіт, послуг) згідно з пунктом 185.1 ПКУ України. ОСББ забезпечують власне функціонування і нікому послуг не поставляють, тобто в них відсутній об’єкт оподаткування ПДВ. Це остаточно підтверджено в листі Міністерства фінансів України № 31-08310-3-8/4638 від 05.07.2012, в якому визначено, по-перше, що в ОСББ відсутній об’єкт оподаткування ПДВ за всіма комунальними послугами незалежно від порядку їх оплати власниками жилих та нежилих приміщень – чи безпосередньо на рахунки відповідних комунальних підприємств, чи на рахунок ОСББ; тільки якщо об’єднання збирає з мешканців плату за перерахування коштів комунальним підприємствам, така оплата стає об’єктом оподаткування ПДВ (зазначимо, що на практиці такого не бувало). По-друге, чітко визначено відсутність об’єкта оподаткування за всіма надходженнями на утримання та ремонт будинку: «кошти, що надходять на банківський рахунок об’єднання від власників жилих і нежилих приміщень для компенсації витрат на утримання і ремонт будинків, або іншого майна, що перебуває у спільній власності об’єднання, не підпадають під об’єкт оподаткування ПДВ».
На думку податківців, об’єкт оподаткування ПДВ у ОСББ може виникнути, якщо обсяг оподатковуваних цим податком операцій (за позицією ДФС сюди потрапляє оренда, сервітут) протягом останніх дванадцяти місяців перевищить законодавчо встановлену межу, яка станом на 01.09.2019 становить 1 млн грн. Реєструватися платниками ПДВ об’єднання співвласників повинні після перевищення встановленої межі; платником ПДВ до бюджету ОСББ стає з моменту такої реєстрації.
ОСББ нараховує на заробітну плату і сплачує до бюджету ЄСВ, є податковим агентом зі сплати ПДФО із заробітної плати найманих працівників та у разі виконання співвласниками робіт в рахунок погашення заборгованості перед ОСББ згідно з Постановою з укладанням відповідного договору та військового збору, платниками яких є працівники.
Земельний податок сплачують тільки ті ОСББ, які є власниками земельних ділянок або землекористувачами. Підставою для нарахування податку є виключно данні державного земельного кадастру (п. 286.1, п. 14.1.72 ПКУ) [1]. Землекористувачі згідно з п. 14.1.73 ПКУ – це «юридичні та фізичні особи (резиденти і нерезиденти), яким відповідно до закону надані у користування земельні ділянки державної та комунальної власності, у тому числі на умовах оренди».
Відповідно до ч. 2 ст. 42 Земельного кодексу України, «земельні ділянки, на яких розташовані багатоквартирні будинки, а також належні до них будівлі, споруди та прибудинкова територія, що перебувають у спільній сумісній власності власників квартир та нежитлових приміщень у будинку, передаються безоплатно у власність або в постійне користування співвласникам багатоквартирного будинку в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України». Однак, відповідний механізм передачі земельних ділянок безпосередньо співвласникам поки що законодавчо не встановлений.

8.3. Об’єкти бухгалтерського обліку в ОСББ та рахунки для їх відображення

Розкриття методики і організації бухгалтерського обліку в ОСББ необхідно починати з чіткого визначення об’єктів обліку, бо на цьому базується побудова бухгалтерських рахунків, визначення облікової політики, складання фінансової звітності і, певною мірою, кошторису.
Об’єкти бухгалтерського обліку включають:
– Активи (господарські засоби).
– Капітал (джерела власних засобів).
– Зобов’язання (джерела залучених засобів).
– Господарські процеси.
– Витрати.
– Доходи.
Особливістю об’єктів бухгалтерського обліку в ОСББ є відсутність власного капіталу і відсутність господарських процесів, притаманних підприємствам. В ОСББ відсутні процеси виробництва і реалізації; процес заготівлі має місце у частині заготівлі інвентарю, канцелярського приладдя та запасів для здійснення ремонтів, але за своїм обсягом і метою він суттєво відрізняється від комерційних підприємств. В той же час можна визначити в ОСББ такий специфічний господарський процес, як обслуговування житлового будинку і прибудинкової території, що по суті відповідає діяльності приватних домогосподарств.
Склад інших об’єктів обліку суттєво обмежений. Активи і зобов’язання відображають в бухгалтерському балансі, витрати і доходи в ОСББ як неприбуткових організаціях відображають в кошторисі доходів і витрат, а також у формі 2 фінансової звітності і в податковому звіті.
В табл. 1 наведено перелік основних об’єктів обліку ОСББ, які становлять бухгалтерський баланс (із зазначенням у дужках номера відповідного бухгалтерського рахунку).
Таблиця 1 – Об’єкти бухгалтерського обліку в ОСББ
	Активи
	Пасиви

	Необоротні активи
	Довгострокові зобов’язання

	основні засоби (10)
	заборгованість за кредитами банків (501)

	нематеріальні активи (12)
	цільове фінансування (48)

	Оборотні активи
	Поточні зобов’язання

	виробничі запаси (20), МШП (22)
	кредиторська заборгованість:

	грошові кошти:
	постачальникам (63)

	в касі (30)
	бюджету (64)

	на поточному рахунку (311)
	органам соціального страхування (65)

	дебіторська заборгованість:
	персоналу із заробітної плати (66)

	співвласників (377, 373)
	іншим кредиторам (685)

	орендарів (379)
	

	підзвітних осіб (372)
	

	інших дебіторів (377)
	



Склад основних витрат ОСББ наступний:
– матеріальні витрати;
– заробітна плата;
– відрахування органам соціального страхування (єдиний соціальний внесок);
– амортизація основних засобів (крім житлового будинку);
– утримання місць загального користування (опалення, освітлення тощо);
– відсотки, що сплачуються за послуги ощадбанку, обчислювального центру;
– плата банку за касове і банківське обслуговування;
– поточний ремонт житлового будинку;
– плата за обслуговування ліфтів та іншого інженерного обладнання;
– витрати на капітальний ремонт, модернізацію житловогобудинку тощо.
Основними доходами ОСББ є:
– цільові внески співвласників на утримання будинку, в ремонтний та резервний фонди;
– доходи від здачі в оренду (сервітут) майна ОСББ;
– цільове фінансування з бюджету (у разі наявності);
– цільові добровільні внески фізичних та юридичних осіб;
– відсотки банків за зберігання коштів на поточних та депозитних рахунках.
Оскільки ОСББ є неприбутковими організаціями, які не здійснюють господарську діяльність і не надають послуг, їх доходи і витрати треба обліковувати на рахунках доходів і витрат від іншої операційної діяльності.
Витрати ОСББ раніше могли обліковувати на рахунках класу 8 або на
рахунку 94 (чи 84), але після виключення в 2019 році з Інструкції до Плану рахунків [8] норми щодо можливості використання неприбутковими організаціями тільки рахунків класу 8 і визначення обов’язковості використання рахунків класу 9 пропонується відображати витрати ОСББ тільки на рахунку 94 «Інші витрати операційної діяльності». Це зручно і методологічно вірно, але якщо в ОСББ облік автоматизовано і задіяні інші із зазначених вище рахунків, не вважаємо доцільним поспішати із внесенням змін. У разі прийняття рішення щодо використання рахунку 94 замість рахунків класу 8, його оформлюють внесенням змін до робочого плану рахунків як додатку до наказу про облікову політику; доцільно це робити на початок фінансового року.
Доходи ОСББ не є доходами від реалізації, тому їх треба обліковувати на рахунку 71 «Інший операційний дохід». Невірним і небезпечним з огляду на податкові органи може бути використання рахунку 70 «Доходи від реалізації».
Усі доходи ОСББ обліковують як цільове фінансування на рахунку 48 «Цільове фінансування і цільові надходження». Якщо раніше інакше обліковувались пасивні доходи та доходи від оренди й сервітуту, то звільнення від оподаткування податком на прибуток усіх доходів ОСББ робить доцільним і зручним використання рахунку 48 у всіх випадках.

8.4. Порядок складання кошторису доходів і витрат ОСББ

Одним із основних документів, що регламентує діяльність ОСББ, є кошторис доходів і витрат на рік. Він складається на основі бухгалтерських даних (головою правління, бухгалтером об’єднання, членами правління) і затверджується на загальних зборах згідно зі статутом ОСББ. Кошторис складається таким чином, щоб доходи забезпечували покриття необхідних витрат. Основні доходи отримуються від внесків співвласників на утримання будинку, розмір яких визначається виходячи з потреб ОСББ. Сьогодні цей розмір визначається співвласниками на загальних зборах, Крім того ОСББ можуть затверджувати внески на додаткові витрати – формування ремонтного та резервного фондів тощо.
Кошторис повинен складатись щонайменше із трьох частин:
– утримання будинку;
– ремонтний фонд;
– резервний фонд.
Якщо ОСББ акумулює на своїх рахунках оплату комунальних послуг з тепло-, водо-, газопостачання з подальшим перерахуванням цих коштів відповідним комунальним підприємствах, ці кошти необхідно показувати окремими рядками.
На практиці кошторис доцільно подавати з більшим ступенем деталізації. Так, витрати на заробітну плату і єдиний соціальний внесок (ЄСВ) доцільно подавати окремими рядками, при цьому можлива ще деталізація за категоріями персоналу. У статті «інші послуги сторонніх організацій (у межах плати за утримання будинку)» бажано відобразити окремо оплату відповідних послуг: опалення, освітлення місць загального користування, протипожежні заходи, дезінсекція тощо.
Серед інших витрат можна відобразити оплату телефону, витрати на правничу допомогу тощо; включити витрати на податки і збори у разі їх наявності (зокрема, земельний податок) тощо. Оскільки затвердженню кошторису передує велика інформаційно-роз’яснювальна робота, доцільно готувати додатки до кошторису з деталізацією і обґрунтуванням витрат.
При формуванні кошторису на наступний рік необхідно враховувати заплановане підвищення мінімальної заробітної плати та підвищення тарифів на комунальні послуги. При формуванні резервного фонду закладають, зокрема, непередбачені витрати, ремонтний фонд включає витрати на ремонт, енергозбереження тощо.у разі їх наявності (зокрема, земельний податок) тощо. Оскільки затвердженню кошторису передує велика інформаційно-роз’яснювальна робота, доцільно готувати додатки до кошторису з деталізацією і обґрунтуванням витрат.
При формуванні кошторису на наступний рік необхідно враховувати заплановане підвищення мінімальної заробітної плати та підвищення тарифів на комунальні послуги. При формуванні резервного фонду закладають, зокрема, непередбачені витрати, ремонтний фонд включає витрати на ремонт, енергозбереження тощо.
За наявності в ОСББ дахових котелень або свердловин водопостачання, на їх експлуатацію в кошторисі може виділятись окремий підрозділ.
Порядок формування кошторису на утримання будинку наступний.
1) Визначають планові витрати (з урахуванням можливого зростання мінімальної заробітної плати і її індексації, тарифів на електроенергію тощо), включаючи витрати з обов’язкового переліку і додаткові (чергові в під’їздах).
2) Визначаються доходи, які будуть отримані не від співвласників (орендна плата, бюджетне фінансування, відсотки за депозитами) та спрямовані на визначені в п.1 витрати, і віднімають їх із загальної суми витрат. Залишок ділять на загальну площу квартир та нежитлових приміщень в будинку і визначають розмір внеску на утримання будинку за 1 кв. м, а потім за кожну квартиру.
3) Для розрахунку внеску кожного окремого співвласника отриманий розмір внеску на 1 кв. м множать на площу відповідної квартири (нежитлового приміщення). Сума внесків всіх співвласників повинна дорівнювати значенню рядку доходної частини кошторису на утримання будинку.
До кошторису доцільно додавати примітки щодо можливості перерозподілу коштів між фондами за рішенням правління, виконання обов’язків голови правління на громадських засадах (якщо це відповідає дійсності) тощо.
Виконання кошторису та правильність ведення бухгалтерського обліку щорічно перевіряє ревізійна комісія, обрана згідно зі статутом. Акт ревізійної комісії затверджується загальними зборами.
Зазначимо, що запропоноване відображення в кошторисі планових і фактичних даних за звітний рік і плану на наступний рік є досить наочним і не протирічить сьогоднішнім вимогам законодавства. Враховуючи складність скликання загальних зборів ОСББ, доцільніше затвердження виконання кошторису попереднього року і плану на наступний рік на одних зборах, але кожне ОСББ приймає рішення самостійно.

